

sb0057 4 180 mtib2038

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke/2.rész/

sb0041 idegenforgalom -vas megyei helyzete
 sb0042 husznöt éves a Lottó
 sb0043 egyesület a textiliparért
 sb0044 irodalmi vetélkedő
 sb0045 a nógrádi építők tükre
 sb0046 ünnepi megemlékezés
 sb0047 megbízólevél átadás
 sb0048 belviz 70 ezer hektáron
 sb0049 katolikus egyházi események
 sb0050 moszkvai vonósnégyes szegeden
 sb0051 botozgató - jancsó adrienne
 sb0052 időjárásjelentés
 sb0053 súlyos közlekedési baleset
 sb0054 tartalomjegyzék /1/
 sb0055 tartalomjegyzék /2/
 /mti/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános
 szerkesztette: fehér péter, izsák erika, halasi györgy

rj -

- v é g e -

20.56 030382 0703

3P

-.-

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
 Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

 budapest, 1982. március 04. bel. c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 150 mtib1001

bővül az édesipar kínálata

1982. március 4. - az idén 25-30 felé ujdonsággal bővül a budapesti édesipari vállalat termékeinek választéka, ezzel egyidőben néhány, már kevésbé keresett cikk gyártásával felhagynak.

a vállalat négy gyárában az elmúlt években nagyarányú rekonstrukciót hajtottak végre, ezzel lehetővé tették a minőség javítását, s megteremtették a termékváltás feltételeit is. az új készítmények jelentős részéhez hazai eredetű alapanyagot használnak fel. így például dió és barackmag alapú anyagokból előállított desszerteket, dustott táblás csokoládékat szállítanak a kerskedelemnek. újfélé gyümölcsízű csokoládék gyártására is berendezkedtek, például barack, málna és cola-ízű szeletek, tábláscsokoládék jelennek meg. növekszik a kereslet a rágógumi iránt, ezért ebből is bővül a kínálat, a mogyoró, a málna és a cola-ízű változatok mellett rövidesen csökkentett cukortartalmu rágóvalót is gyártanak.

évek óta gond a különféle keksz-készítmények szűkös kínálata. a hiány pótlására a közeli hetekben megjelenik a hobby sóskeksz, amely a zamat gyár ujdonsága. ugyancsak ebben az üzemben megkezdődött az

bel

- 2 -

1982.03.04.

előkészület a rekonstrukcióra. az elavult gépsorokat ujjakkal váltják fel, s ezekkel tovább javíthatnak a kinálaton, kekszek, töltött és mártott linzerek készülnek majd a jelenleginél nagyobb mennyiségben.
/mti/

... kg/rj bam hgy

00.10 040382 1378

..-

sb0002 4 160 mtib1002

szébb lakótelepek, közterületek

1982. március 4. - elfogadták a békásmegyeri lakótelepet díszítő plasztikák terveit, amelyeket lessenyei mária, asszonyi tamás, rátonyi józsef, illés gyula és kiskovács gyula fiatal képzőművészek készítettek, akik hozzákezdtek a munkák kivitelezéséhez.

ennek kapcsán arról tájékoztatták a fővárosi tanácsnál az mti munkatársát: hogy szürkének tartott lakótelepeink színesítésére, közterületek élénkítésére a fővárosban felhasználják kortárs képzőművészeink alkotásait. a fővárosi tanács illetékesei pontosan kidolgozott tervek alapján gondoskodnak arról, hogy a város különböző lakótelepeit, ujjonnan kialakult, például a metróépítés során, keletkezett, tereit - évenként többmillió forintért vásárolt, illetve megrendelt - szobrokkal, térplasztikákkal díszítsék.

a ix. kerületi józsef attila lakótelepen az idén felállítják kampfl józsef díszkútját, a xviii. kerületi lakótelepen pedig buza barna: lány mandolinnal című szobrát helyezik el. a xvi. kerületi kisz lakótelepen mikus sándor táncoló lányok című alkotása kap helyet. a metró kálvin téri állomásán illés gyula domborművét tekinthetik meg az arra járók; a pötyös utcai állomáson józsa bálint és soós györgy vízcsobogója üdíti majd a környezetet. vigh tamás térplasztikáját a metróállomás felszíni rendezése után helyezik el az élmunkás téren. ugyancsak a tereprendezés után állítják fel marosán lászló krómaccél, és szekeres károly szilikátaanyagból készült térplasztikáját a budapest sportcsarnok területén.

a nagyváradi térre békét szimbolizáló emlékművet kíván helyezni a főváros. e célra pierre székely, franciaországban élő világhírű, magyar származású szobrászművész felajánlotta béke-jel című alkotását, s annak alapját az idén kezdi építeni, 1983-ban pedig kijelölt helyén áll majd a mű. csikszentmihályi róbert

bel

- 3 -

1982.03.04.

szobrászművész készíti a tüzszerész emlékmű tervét, a szobrot majdan a vár nyugati lejtőjén szándékoznak elhelyezni. kiss istván ady-szobrát a ii. kerületi adyligeten még az idén felállítják, akárcsak makrisz agamemnon díszkútját a viii. kerületi rákóczi téren. a xiii. kerületi pártbizottság elé kiss istván munkások című alkotása kerül, pátzay pál hunyadi-szobrát pedig a városligeti vajdahunyad vár előtt helyezik el. /mti/

... i/ag rj bc hgy

00.11 040382 2290

..-

sb0003 4 160 mtib1003

tv-műsor fiatal építkezőknek

1982. március 4. - a fiatalok otthonteremtéséhez sajátos lehetőségeivel kíván hozzájárulni a televízió: építsünk házat című új szolgáltató műsorsorozatával e sokakat érintő témát vizsgálja. a kisz megalakulásának 25. évfordulója kínálta a lehetőséget, hogy a tv kapcsolódjon az ifjúsági szövetségnek ahhoz a törekvéséhez, hogy mind több fiatal segítsenek lakásgondjájának megoldásában.

az első ízben március 13-án, szombaton délután jelentkező műsorban fiatal szakemberekből álló tanácsadó iroda működik. a kisz kb székházában berendezett alkalmi stúdióban építésszek, közgazdászok, jogászok, tanácsai ügyintézők és ifjú szakmunkások várják a családi fészekrakásra készülő telefonjait, hogy a képernyőn keresztül adjanak választ az építkezésre vonatkozó kérdésekre. a legalapvetőbb ismeretekről is tájékoztatják a nézőket, többek között az építkezéssel kapcsolatos jogi, hatósági, pénzügyi, építőipari, anyagbeszerzési, tervezői teendőkről, a telekhez jutás lehetőségeiről.

a 40 perces adásokat előzetesen rögzített riportfilmek egészítik ki. már elkészültek az első a szombathelyi, a somogyjádi és a kázinóbarcai ifjúsági lakásépítő szervezeteket bemutató - filmrészletek, amelyek képet adnak arról: az ország különböző részein a fiatalok kalákába összeállva, jelentős állami és vállalati segítséggel oldják meg lakásgondjaikat. a riportok beszámolnak az építkezésekkel kapcsolatos praktikus módszerekről is. az élő adások napján 15 és 19 óra között ugyancsak fiatal szakemberek a 403-940-es telefonszámon várják az érdeklődők jelentkezését, akik az 1388, budapest, postafiók 72. címre írásban is elküldhetik kérdéseiket.

1982.03.04.

- 4 -

bel

a televízió sorozatához kapcsolódik a magyar ifjúság és az ezermester című lap: mindkettő rendszeresen közöl a témába vágó cikkeket. /mti/

... i/kj rj bc hgy

00.12 040382 1844

-.-

sb0004 4 160 mtib1004

hungaroton-Lemezek francia elismerése

1982. március 4. - újabb rangos elismerést szerzett külföldön a magyar hanglezgyártó vállalat: négy felvételét nagydíjjal jutalmazta a franciaországi charles cros hanglez akadémiája. a világon 1981-ben megjelent kiadványok közül három bartók-lemeznek - a bartók zongorázik, a bartók hangarchívum és a magyar népzenei hanglezek bartók béla lejegyzéseivel címűnek -, valamint kodály zoltán fölszállott a páva, galántai táncok és marosszéki táncok című darabjait megszólaltató albumnak ítélte oda e díjat.

az alkalmi akadémiája neves zenekritikusokból, -esztétákból hanglez szakemberekből álló 50 tagú bizottsága évente dönt arról, hogy a világ hanglezterméséből mely kiadványokat tüntessék ki nagydíjjal. eddig tizenöt magyar felvételt tartottak érdemesnek a kitüntetésre.

a díjakat március 11-én ünnepélyes keretek között adják át a párizsi kongresszusi palotában. /mti/

... i/kj rj bc hgy

00.13 040382 0959

-.-

bel

- 5 -

1982.03.04.

sb0005 4 180 mtib1005

felújított fővárosi hajópark

1982. március 4. - befejezéséhez közeledik a bkv hajózási üzemegységeiben a helyi hajóforgalmat budapesten ellátó vizijárművek téli nagyjavítása. a 19 tagú hajópark egyik vizibuszát, a lágymányost teljesen felújították a balatonfüredi hajógyárban. a karbantartási munkákat ugy szervezték meg, hogy a hidpótló járatok, ujbpest és pünkösdfürdő, budafok és csepel, illetve csepel és soroksár között, a kéthetes jégzajlás kivételével egész télen szállították az utasokat.

a budapesti teljes duna-szakaszon, mint minden évben, az idén is május elsején indul a menetrend szerinti helyi hajóforgalom. szeptember 30-ig lehet utazni ezeken a hajókon a boráros tér és óbuda, valamint a jászai mari tér és pünkösdfürdő között.

ugyancsak május elsején teszi meg idei első útját a palatinus-nagyszombat utca, s a jászai mari tér-casino-szent istván park állomásokat összekötő átkelő járat. utóbbi forgalmát hétköznapokon - a kevés utas miatt - az eddigi két hajó helyett egy bonyolítja majd le.

a bkv közkedvelt szolgáltatását továbbra is igénybe vehetik a vállalatok, az intézmények: már április elsejétől különjáratú hajókat lehet bérelni a duna-kannyarba szervezett kirándulásokhoz. /mti/

... rj bc hgy

00.14 040382 1252

-.-

sb0006 4 130 mtib1006

pályázat a „népművészet ifju mestere,, címre/1.rész/

1982. március 4. - a kisz központi bizottsága a művelődési minisztériummal, a népművelési intézettel és a népi iparművészeti tanáccsal egyetértésben pályázatot hirdetett a „népművészet ifju mestere,, cím elnyerésére. a pályázat célja, hogy az ifjúság /amatőr és hivatásos művészek/ körében elősegítsék a népművészeti szellemi alkotó- és előadói tevékenységet, a nemzeti hagyományok ápolását és továbbfejlesztését, a nemzetiségiek kulturáját is.

a pályázaton 30 éves korig bárki részt vehet a következő művészeti ágakban: hangszeres népzene, népdal, néptánc, népmese; valamint 35 éves korig himzés, szövés, fafaragás, fazekasság, kerámia, szövött technikájú szőnyeg, képfestés, tojásfestés, kovacsoltvas készítés, gyékény- és vesszőfonás, viselet, és más művészeti ágak.

a népművészet ifju mestere címet egy alkalommal lehet elnyerni.

a hangszeres népzene kategóriában pályázóknak az általuk használt hangszereken tizpercnyi hangszeres népzenei anyagot kell bemutatniuk, legalább két zenedialektus területéről. a népdalt választóknak tizpercnyi időtartamban zenekíséret nélkül kell népdalokat - négy lírai dalt vagy két különböző balladát, vagy ballada hosszúságú szokáséneket - előadniuk. a néptáncos pályázónak tudnia kell legalább két táncdialektus területéről kiválasztott két táncípust, s a hiteles formakincsnek és a szerkezeti vonásoknak megfelelően legalább két-két percig szabadon rögtönöznie. akik a népmesét választják, egyéni, szép mesemondó stílusban legalább tiz népmesét kell előadniuk.

a tárgyi alkotóművészet műfajában öt-öt, a szövött technikájú szőnyeg-kategóriában három önálló, szabadon választott méretű alkotással kell pályázni.

az értékeléskor a saját gyűjtést előnyben részesítik. a pályázóknak - legfeljebb - tiz oldal terjedelmű dolgozatban össze kell foglalniuk a választott művészeti tevékenységük célját. jelezniük szükséges, kitől és hogyan tanulták, mikor és milyen indítékok alapján kezdtek hozzá a művészeti munkához, milyen csoportokban működnek közre, saját gyűjtés esetén az adatközlőt is meg kell jelölniük, mesemondáskor pedig azt, hogy milyen környezetben, kiknek szoktak mesélni. a tárgyi művészet műfajában ismertetniük kell a beküldött munkák technikai megoldását, és rajzzal, illetve fotóval is illusztrálniuk a legfontosabb részleteket.

... /folyt.köv./rj-

00.14 040382 2397

-.-

sb0007 4 130 mtib1007

pályázat.../2.rész/

az előadóművészeti kategóriában a jelentkezőket, és a tárgyi népművészeti alkotásokat május 1. és 5. között kell beküldeni a kiszemelt központi művészegyüttes székházába /bp. vii. rottenbiller utca 16-22./

a népművészet ifju mestere cím odaítéléséről bíráló bizottság dönt. a népzene, a népdal, a néptánc és a népmese kategóriába jelentkezők később meghatározandó időpontban mutatják be tudásukat a zsűri előtt.

a népművészet ifju mestere címet ez év augusztus 20-án budapesten osztják ki. a kitüntető címmel oklevél, plakett és 3000 forint jutalom jár. a legjobb pályaműveket kiállítják, a legjobb alkotókat pedig meghívják az országos ifjusági népművészeti táborokba. /mti/

... i/km rj bc hgy

00.15 040382 0738

-.-

sb0008 4 170 mtib1008

kaptárvizit - kirepültek a méhek

1982. március 4. - ébrednek a bács-kiskun megyei méhesek, sokhelyütt már kinyitották a rönnyilásokat és kirepültek a méhek. ez első tisztuló repülést kihasználták a méhészek „kaptárvizit”, tartották, s megállapították, hogy jól telet a méhállomány. a zsongás után megkezdtek a rovarok etetését, hogy erős családok fiasíthassanak a tavaszi hordásra. hamarosan kezdődhet a virágporgyűjtés: virágzik a vadmogyoró és barkásodnak a tiszta menti füzesek. a napfényes duna-tisza közén, ahol az országban elsőként bontanak szirmot a lágú- és a fásszárú növények, már a méhek is „szerződésben”, hordanak. a kertgazdaságok ugyanis megállapodást kötnek a méhészekkel gyümölcsfavirágzás idejére, hogy a rovarok elősegítsék a megtermékenyítést. az eddigi tapasztalatok szerint a „méhjárta”, gyümölcsösökben husz-huszonkét százalékkal több a termés, s cserébe a gazdaságok térítik a méhek szállítási költségét. az idén a híres kiskunsági gyümölcsösökben tizenötezer méhcsaládot fogadnak virágnylásra az ország különböző vidékeiről. /mti/

... Lász/rj az hgy

00.16 040382 1095

-.-

bel

- 8 -

1982.03.04.

sb0009 4 170 mtib1009

megjöttek a bibicek

1982. március 4. - a hideget felváltó enyhe légáramlatokkal együtt egy kis késéssel, de nagy számban érkeznek hazánkba a mediterrán vidékeken át telet madárseregek. mint mindig, most is elsőként a tavasz tolibóbitás hírnökei, a bibicek jelentek meg, szerdán már többszázát figyeltek meg belőlük a pusztaszeri tájvédelmi körzetben. a jégpáncéltól megszabadult vizeket és azok szigeteit lepték el.

hazánkban ritkán és rövid ideig látható átvonuló madarak, a nagy bukók közül is láttak néhányat a tömörkényi tavaknál. ezek a récéknél nagyobb madarak európa és ázsia legészakibb tájain költenek, de a zord időszakot dél-európában a jégmentes folyók és tavak mellett töltik.

a tiszta menti árterületen a téli vendégek közül nem mentek még tovább a rétisások. a ritkuló madárfajt szeretnék újra meghonosítani csongrád megye híres természetvédelmi körzetében: a sasérben. ott, hajdani költőhelyükön a madártani szakcsoportok tagjai rőzséből készített erős fészkeket helyeztek el, hogy az alföld egykor jellegzetes, de ma már csak telenkint megjelenő madáróriásait visszacsalogassák, ott tartásuk. /mti/

tób/rj az hgy

00.16 040382 1159

-.-

bel

- 9 -

1982.03.04.

sb0010 4 150 mtib1010

hajós-otthon a folyamszabályozóknak

1982. március 4. - a középületépítő vállalat határidőre átadta és az új lakók március végéig birtokukba vehetik a folyamszabályozó és kavicskotró vállalat hatemeletes új hajós-otthonát. a főváros xii. kerületében, a hajnóczy utca foghij-telkén épített hatemeletes szállóban korszerűen berendezett, jól fűtött két-háromágas szobákban kapnak helyet a dunai kotróhajókon, vontatókon, uszályokon dolgozó, vidékről bejáró hajósok. az új otthonba kényelmetlen és rosszul fűthető tanyahajóról, ideiglenes szálláshelyekről költözködik át mintegy 120 lakó. az épület elkészültével lehetővé vált a vidéken dolgozó hajósok rendszeres bentlakásos továbbképzése is. /mti/

sb rj bam hgy

07.24 040382 0727

-.-

sb0011 4 150 mtib1011

növényérlelő füstgáz

1982. március 4. - háztartási propán-bután gázpalackról üzemeltethető az április 4. gépipari művek új hőlégfúvója. a kisteljesítményű, mozgatható hőforrás ott tesz jó szolgálatot, ahol nemhogy ártalmas, de kívánatos a füstgáz jelenléte. így például az építőiparban, ahol a friss vakolat a széndioxid segítségével gyorsabban szárad, vagy az üvegházakban, fóliasátrakban, ahol a növények a füstgázt hasznosíthatják életfolyamataikban. mivel az új hőlégfúvót nem látták el a mozgathatóságát gátló kéménycsatlakozással, ott ahol emberek tartózkodnak, csak megfelelő szellőztetés mellett alkalmazható.

az április 4. gépipari művek új termékének tartós próbauzeme sikerrel zárult. gyártását többféle teljesítményű változatban - óránként 10 ezertől 40 ezer kilokalóriáig - örményesi gyárukban kezdik meg. /mti/

be/rj bam hgy

07.25 040382 0862

07

2.02
7

-.-

sb0012 4 160 mtib1012

a dögkeselyü - új magyar film

1982. március 4. - perczel zita, a második világháborút megelőző évek népszerű művésznője játssza andrás ferenc legújabb, a dögkeselyü című filmjének egyik főszerepét. a produkció felvételei a közelmúltban befejeződtek, már csak a hangeffektusok rögzítése vár a stábra.

a rendező, akárcsak korábbi filmjeiben, most is a szocialista társadalom és a pénz viszonyát járja körül. munkácsi miklós forgatókönyvének központi figurája a mérnökből taxisofoorré vált simon józsef, akit ismerősei a nem éppen hízelgő dögkeselyü melléknévvel ruháztak fel. a fiatalember azonban vállalja a titulust, sőt büszke is rá: ahol teheti, fennhangon hirdeti, hogy kedvére van, ha közreműködhet az utjába akadó szennyes üzelmek felderítésében, felszámolásában.

kalandfilmről lévén szó, fontos szerep jut a mozgásnak, az akrobatikus jeleneteknek. az üldözések, a csattanós pofonok nem kis munkát adtak a filmgyár kaszkadőrjeinek. az ordódy györgy vezette csoport azonban állta a sarat; anélkül látták el veszélyes feladatukat, hogy bárki is komolyabban megsérült volna. annál több károsodás érte az autókat: roncsstelepre került valamennyi, ahogy véget ért a forgatás.

a dialóg stúdió produkciójában a címszerepet cserhalmi györgy játssza, a másik női főszerepet a lengyel maria gladkowska alakítja. a kamerát ragályi elemér kezelte. /mti/

... 1/gi/rj bc hgy

07.25 040382 1395

-.-

sb0013 4 160 mtib1013

tanárképzés a pécsi egyetemen

1982. március 4. - a pécsi janus panonius tudományegyetemen új fakultás alakult: az állam- és jogtudományi kar, valamint a közgazdaságtudományi kar mellett létrejött a tanárképző kar. az átszervezéssel megteremtették a kereteit a tanárképzés egységesítésére irányuló országos jelentőségű kísérletnek. a minisztertanács döntése szerint az egyetem tanárképző karán általános iskolai tanárokat, valamint általános és középiskolai oktatásra egyaránt képesített szaktanárokat kell képezni.

07
9.05
20

mint földvári józsef rektor elmondotta: a közeljövőben döntenek arról, hogy mely szakokon indul meg az új típusú tanárképzés és annak alapján fogják elkészíteni a tanterveket. a jpte tanárképző karán - párhuzamosan - körülbelül egy évtizedig képeznek még általános iskolai tanárokat, 1983 őszén pedig megkezdődik a kísérleti jellegű tanárképzés is. a hallgatókat tíz-tizennyolc éves korú gyerekek oktatására készítik fel, azaz képesítésük egyaránt jogosítja majd őket általános iskolai és középiskolai oktatásra. a korszerűsített oktatási rendszer célja a pedagógusképzés mennyiségi és minőségi megjavítása.

ezekben a napokban, hetekben alakítják ki a janus panonius tudományegyetem új szervezeti rendszerét. létrejött a teljes állami vezetés: a rektornak három helyettese van, a karok élén dékánok és a helyetteseik állnak. a tanárképző fakultás oktatói megválasztották a kari tanácsot. új funkciójának megfelelően az egyetem átvette a megszűnt pécsi tanárképző főiskola gyakorló általános iskoláit pécsen és szentlőrincen. a teljesebbé vált, három karúvá bővült felsőoktatási intézménynek most több mint három ezer hallgatója és háromszázhatvan oktatója van. ezzel a budapesti eötvös loránd tudományegyetem után az ország legnagyobb létszámú tudományegyeteme lett a jpte. /mti/

igó/rj az hgy

07.26 040382 1839

-.-

sb0014 4 150 mtib1014

csongrádi butorok bagdadban

1982. március 4. - a csongrádi tiszai butoripari vállalat eddigi legnagyobb tőkés exportját bonyolította le: szakemberei több iraki főiskolán, egyetemen huszmillió forint értékű laboratóriumi berendezést szereltek föl. ezeknek a butoroknak a terveit a vegyiműveket tervező vállalat szakemberei készítették. a rozsdálló fém szerkezetű, sav-, lug- és hőálló faburkolattal ellátott butorokat, vagyis munkaasztalokat, szekrényeket, polcrendszereket csongrádon gyártották.

a szerelésen dolgozók visszaérkeztek, kereskedők pedig most készülnek bagdadba: márciusban ugyanis bemutatót tartanak az iraki fővárosban a vállalat egyéb termékeiből, a már el is szállított gyártmányok között van a felsőoktatást szolgáló más butorújdonságuk: a könyvszekrényekkel, polcokkal, kiszolgáló kocsikkal, olvasó

07
9.05
20

bel

- 12 -

1982.03.04.

asztalokkal ellátott könyvtárberendezés, bemutatják a nálunk is sikert aratott konyhagarnitúrák egyik változatát is, amelyet beépített hűtőgéppel, villamostűzhellyel, páraelszívóval is elláttak, a készülékeket gyártó cégekkel együttműködve. /mti/

dob/rj az hgy

07.27 040382 1107

sb0015 4 150 mtib1015

mintás panel

1982. március 4. - mintás beton falpanel gyártásának üzemi kísérleteit kezdték meg dunaujvárosban, a beton- és vasbetonipari művek gyárában: új eljárással az ipari és lakóépületek betonfelületeit mozgalmos, színes mintákkal, domborművekkel ékesítik. olyan beton alapú habarcsot állítanak elő, amely szorosan köt a vízzáró falpanelhoz, időjárásálló és megszilárdulásáig, 30-40 percig tetszőlegesen színezhető és mintázható.

a dunaujvárosban alkalmazott diszitő eljárás matricákkal, olcsó gépi mintázásra, illetve művész formálta, kézi felületalakításra egyaránt alkalmas. a színes mintákat az épületek homlokzatán, vagy belső falfelületeken is elhelyezhetik. a bvm dunaujvárosi gyára - külön megrendelésre - az idén tavasszal megkezdte a bvm-típusú vasbeton épületszerkezet mintás, színes falpanelljeinek gyártását. /mti/

zsi/rj az hgy

07.27 040382 0866

sb0016 4 150 mtib1016

aknaépítés a lencsehegyen

1982. március 4. - a dorogi szénbányák feltáró brigádjai megkezdtek a lencsehegy-2 elnevezésű új bányák lejtősaknájának építését. az eddigi gyakorlattól eltérő módon hajtják ki a nyolcszáz méter hosszú aknát. az ilyen lejtős tárnákat általában a külszínről a mélyebb rétegek felé hatolva alakítják ki. a lencsehegyen azonban

bel

- 13 -

1982.03.04.

- a helyi lehetőséget ötletesen kihasználva - egy már meglévő bányában - kétszáz méteres mélységben - kezdték meg a lejtősakna építését. ettől a ponttól a mélyebb rétegek felé közeledve hajtanak ki négyszáz métert. a későbbiekben a külszínen is munkához kezdenek, s innen már a hagyományos módon készítik el a lejtősakna másik felét, ugyancsak négyszáz méter hosszon. ilyen módon alaposan meggyorsítják az aknahajtást, hiszen egyszerre több ponton is dolgozhatnak a feltáró brigádok. egyelőre kézi erővel építik az új aknát, a későbbiekben azonban furásos, robbantásos módszerrel haladnak előre, s munkájuk könnyítésére nagy teljesítményű rakodógépeket helyeznek üzembe.

a lejtősakna építésével egyidejűleg jó ütemben folynak a külszínen is az előkészületek a leendő bányák megnyitására. a tereprendezésnél már sok ezer köbméter földet megmozgattak, készülnek a szállítási utvonalak, és az energiarendszer kialakításán is dolgoznak. az év végén, illetve a jövő év elején megkezdik a függőleges légakna és az egész terület védelmét szolgáló vizakna mélyítését is.

a lencsehegyi új bányát tizenhét millió tonna jó minőségű barnaszén kiaknázására mélyítik. a tervek szerint 1985-ben kezdik meg a termelést, s 1988-ban, amikor elérik a bányák csúcsteljesítményét, évi egymillió tonna szenet küldenek innen a felszínre. ez a mennyiség csaknem kétszerese a dorogi vállalat jelenlegi összes széntermelésének, így tehát az új lencsehegyi aknával hosszú időre megteremtik a folyamatos bányászati feltételeit a medencében. /mti/

ráb/rj az hgy

07.28 040382 1914

sb0017 4 150 mtib1017

kesztyűmilliók

1982. március 4. - még csak bucsuztatjuk a telet, de a győri kesztyűgyár celldömölki gyáregységében már a következőnél tartanak: az 1983-as idény sportkesztyűit készítik. a skandináv országokba, hollandiába, angliába és az nszk-ba egymillió pár, a hazai boltokba mintegy félmillió pár szintetikus anyagból szabott-varrott kézrevaló kerül a gyárból - összesen csaknem kétszáz szín- és fazonvariációban.

07.28
040382
1914

bel

- 14 -

1982.03.04.

a jövő tél divatszinei a piros, a kék és a barna árnyalatai lesznek. a gyáregység másik készítménye a pamutból és szintetikus anyagból kötött munkakesztyű, melyből idén a kereskedelem és a közvetlen ipari felhasználók rendelése eléri a három millió párat. /mti/

kre/rj az hgy

07.28 040382 0715

-.-

sb0018 4 150 mtib1018

borsodi sörgyár: senli mangóból

1982. március 4. - új üdítőitalokat hoz forgalomba az idén a bőcsön lévő borsodi sörgyár. az üzem a tervek szerint ebben az évben bővíti a már ismert gyöngy üdítők - a narancs, a citrom, a grapefruit, a tonik, a szőlő és a meggy- választékát: alma, szamóca és kajszi ízű italt is készítenek majd. hazai újdonság lesz a senli nevű üdítőital, amelynek ízesítésére a mangó nevű afrikai gyümölcs aromáját használják fel. az újféle üdítőital a sörhöz hasonló alapanyagból készül, az őszibrackéra emlékeztet.

a borsodi sörgyárban az idén mintegy tíz százalékkal növelik az előállított üdítőitalok mennyiségét és elsősorban a meleg nyári napokra gondolva mintegy háromszázharmincezer hektóliter különféle üdítőitalt készítenek. /mti/

hag/rj az hgy

07.29 040382 0796

-.-

sb0019 4 150 mtib1019

belviz a hajduságban

1982. március 4. - a két hónap óta összefüggő, vastag hótakarónak a március elején jött meleg hatására már csak a nyomai látszanak a hortobágy környékén. bár az olvadás az éjszakai lehülések miatt lassu, mégis több mint huszezer hektárra növekedett a hajduságban a belvizzel elöntött terület, s ebből csaknem 4500

bel

- 15 -

1982.03.04.

hektár a gabonával bevetett terület. a 25-30 centi mélyen megfagyott talaj nem issza be a hóvét, a víz a mélyebb részekben gyülik össze. a tiszántúli vízügyi igazgatóság emberei dolgoznak a belviz levezetésén, kiszedik a csatornák, átereszek jégdugóit, árkokat húznak. a csatornák mentén harminckét szivattyút üzemeltetnek. /mti/

szü/rj az hgy

07.32 040382 0695

-.-

sb0020 4 160 mtib1020

megóvták a pusztulástól a zalaszentgróti toronyromot

1982. március 4. - befejeződött a zalaszentgróti toronyrom falainak konzerválása és a toronyszerkezet megerősítése. ez a műemlék egy xiii. században készült román stílusú, majd az 1400-as években gótikussá átépített templom egyetlen, a felszínen megmaradt részlete. a templomhoz ferences kolostor is tartozott, amely a török harcok idején néptelenedett el. a xviii. században még állt a templom, boltozata is megvolt. ezután kezdték elhordani köveit, tégláit, s belőlük épült fel batthyány ferenc urasági majorja, illetve részben az új zalaszentgróti templom. az egyik tornyot csak a helybeli lakosság kérésére hagyták meg. az idő vasfoga azonban erősen kikezdte, így az országos műemléki felügyelőség által elvégzett helyreállítási munkák a teljes pusztulástól mentették meg. a konzerválással párhuzamosan egyébként a templom régészeti kutatását is elvégezték; alapfalai feltárva várják az érdeklődőket. a tavaszra tervezett parkosítás után a megye egyik legszebb műemlék látványossága lesz a zalaszentgróti templomrom. /mti/

tas/rj az hgy

07.32 040382 1116

07 2.05

-.-

sb0021 4 160 mtib1021

soproni küldemény az eisenstadti haydn-émlékiállításra

1982. március 4. - rangos kiállítással emlékeznek meg ez év tavaszán eisenstadtban Joseph Haydn születésének 250. évfordulójáról. A tárlat rendezői a soproni Liszt Ferenc Múzeumtól is kölcsönöznek néhány korabeli tárgyat a bemutatóra. Nemrégiben jártak a soproni közgyűjteményben, s válogatták ki azokat az értékes bútorokat és festményeket, amelyek hozzájárulnak Haydn korának hű ábrázolásához. Egyebek között kiállítják a soproni Múzeum birtokában lévő gobelinhuzatos karszékeket, amelyek Esterházy "fényes" Miklós idejéből valók. A huzatok finom kidolgozású gobelinjei németalföldi zsánerképeket ábrázolnak. Bemutatják Oswald Pozsonyi festő 1770 körül készült olajfestményét, amely a Krueg-család lánykáját örökíti meg korabeli ruházatban, továbbá Dorfmeister díszes keretben látható olajfestményét, amely egy templomi főoltárkép vázlata, végül Pollack Bécsi festő tusrájzát, melyen egy koncertjelenet látható. Ezeket az alkotásokat Európa neves múzeumainak tulajdonában lévő értékek társaságában állítják majd ki a Burgenlandi városban, a zeneszerző egykori lakhelyén. A tárlat május 20-án nyílik és októberig várja az érdeklődőket. /mti/

... mzs/sza/az/sa hgy

08.40 040382 1234

-.-

sb0022 4 170 mtib1022

tavaszi virágzás

1982. március 4. - enyhe az idő, meggyorsult a növények fejlődése a nyugati országrészen. A soproni lővérek napsütötte kertjeiben virágzik a fehér hünor. A rózsához hasonló virágú növény a mész-alpokban őshonos. Sopron vidékére a vándorló kereskedők hozták el sok évtizeddel ezelőtt és a lővérekben mesterségesen honosították meg.

A Kisalföld folyóinak, a Rábának, Mosoni-Dunának, a Rábcának ártéri erdeiben tömegesen nyílik a hóvirág. Valóságos hóvirág-erdők borítják be a partmenti területeket. A vidék falvaiban a hóvirág szedése jól jövedelmező mellékfoglalkozása a háziasszonyoknak, gyerekeknek, nyugdíjasoknak: tizezrével szedik a csokrokat és szállítják a környező városok virágpiacaira. /mti/

... cser/sza/az/sa hgy

08.45 040382 0762

-.-

sb0023 4 150 mtib1023

készülnek a süllőfészkek

1982. március 4. - a balatoni halgazdaság dolgozói megkezdték a mesterséges süllő- és keszegfészkek készítését. A „nászágyat”, az erdőben vágott fenyőgallyakból és hálóból készítik el; süllőfészkekből ötezret, keszegfészkekből huszezret. Ezeket azután a Balaton szélvédett partrészei mentén helyezik a tóba, amikor a víz hőmérséklete már eléri a hat fokot. Az ivó halak e fészkekre rakják majd az ikrákat. A telt fészkeket a Balatonudvari keltetőbe viszik, ahonnan a kikelt s kellően megerősödött ivadékokat helyezik vissza a Balatonba, hogy minél több maradjon életben a kishalakból. /mti/

... káp/hné/az/sa hgy

08.49 040382 0653


-.-

sb0024 4 150 mtib1024

tsz-tervek komárom megyében

1982. március 4. - a mezőgazdaság legfontosabb hatodik öt éves tervbeli feladatának, a gabona- és hústermelés fejlesztésének szolgálata jellemzi a Komárom megyei termelőszövetkezetek idei tervét. Termelési értéküket, az országosan tervezett 4-5 százalékkal szemben kilenc százalékkal kívánják növelni - tűnik ki a tervekből, amelyek megvitatását most fejezték be a megyei tanács mezőgazdasági és élelmezési osztályán. A gazdaságok a termelésfejlesztéssel is az energiafelhasználás és a költségek csökkentésére törekcsenek. Az oroszlányi termelőszövetkezet például kétezernyolcszáz szarvasmarha takarmányozásához újabb nedvestárolókat épít. Azáltal, hogy szárítás nélkül tartósítják a kukoricát - a tavalyi kétszázötven vagonnal szemben háromszázötven vagonnyit - jelentős energiát takarítanak meg. Különbön szemestermény-száritójukat is takarékosabb tüzelésre - olajfűtésűről pakuraüzeműre - alakítják át. Szalastakarmány-száritójuk már tavaly így működött, miáltal a fűtőanyagon egymillió forintot takarítottak meg. A szendi tsz-ben a tavalyi két és félezer jószággal szemben az idén már nyolc és félezer hízót értékesítenek. Most takarmánykeverőt építenek, hogy a megnövekedett állományt elláthassák.

A megye számos termelőszövetkezete bővíti élelmiszerfeldolgozó üzemét. A komáromi tsz tésztagyárában - ahol évente hetven vagon leveles tésztát készítenek a győri hűtőipar számára - az idén már napi háromszáz-négyszáz kilogramm sajtos perccet, s egyéb

des 10. ~~11~~


1982.03.04.

rágcsálnivaló süteményt is csinálnak. a gyermelyi petőfi tsz száraztésztagyárában nyáron helyezik üzembe azt a huszonnyolc millió forintba került gépsort, amelynek révén háromszáz vagonnal nő az évi teljesítmény. a beruházás költségét önerőből teremtik elő. nem vesz fel hitelt budafoki tojásfeldolgozó üzemének bővítéséhez a sárisápi új élet tsz sem. a költség kétszázmillió forint, az eredmény: megkétszereződő teljesítmény; a tavalyi kétszáz millióval szemben jövőre négyszáz millió tojást dolgoznak itt fel, de már az idén is ötvenmillióval többet, mint az elmúlt esztendőben. /mti/

ber/wné/az/zsu hgy
08.52 040382 2118

-.-

sb0025 4 150 mtib1025

győri városrekonstrukció

1982. március 4. - folytatódik a rekonstrukció győr belvárosában, a városnegyed határán egyszerre két foghij beépítéséhez fogtak hozzá az építők. az egyik helyen bővítik a centrum áruházat, s egy olyan házat is építenek, amelynek földszintjén, s első emeletén irodák, a felsőbbeken pedig lakások lesznek. a másik üres sarokra egy modellház kerül, merkur szalonmal, s más üzletekkel. a két foghij beépítésére hetven millió forintot költenek. az új építményeket még ebben a tervidőszakban átadják.

győr belvárosában több mint kétszáz műemléki és városképileg védett épület van. a budai várnegyed, a soproni középkori belváros után ez az ország harmadik legnagyobb, s legértékesebb védett történelmi városrésze. a rekonstrukció már évtizedek óta tart: a város a hatodik öt éves tervben lakóházak felújítására több mint hétszáz millió forintot költ, az összeg nagyobb részét a történelmi belváros még tatarozásra váró épületeire költik. a korábbi gyakorlatól eltérően nem egyes épületeket hoznak helyre, hanem a tömbrekonstrukciós módszert alkalmazzák: egymással összefüggő épületegyütteseket, utcásortokat, háztömböket újítanak fel egyszerre. ezeket a műemléki helyreállításokat egészítik ki a foghijbeépítések, a megüresedett telkekre a műemléki környezetbe beillő modern épületek kerülnek. /mti/

cser/sza/az/zsu hgy
08.59 040382 1362

ds

10.11

-.-

1982.03.04.

sb0026 4 130 mtib1031

az mszmp küldöttségének látogatása a mozambiki népi köztársaságban

1982. március 4. - a magyar szocialista munkáspárt küldöttsége, élén ballai lászlóval, az mszmp központi bizottsága gazdaságpolitikai osztályának vezetőjével, a frelimo párt meghívására 1982. február 27. - március 3. között hivatalos, baráti látogatást tett a mozambiki népi köztársaságban.

a küldöttséget fogadta marcelino dos santos, a frelimo párt kb. állandó bizottságának tagja, a központi bizottság titkára. megbeszéléseket folytattak a frelimo párt tárgyaló küldöttségével, amelyet julio zamith carrilho, a központi bizottság tagja, közmunka- és lakásépítési miniszter, a kb termelési és kereskedelmi osztályának vezetője vezetett. a delegáció meglátogatott több mezőgazdasági és szolgáltató üzemet és létesítményt.

a barátság és a kölcsönös egyetértés szellemében folytatott megbeszéléseken az mszmp és a frelimo párt képviselői tájékoztatták egymást pártjaik tevékenységéről. áttekintették a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseit, különös figyelmet szentelve az afrikai földrész kérdéseinek. támogatásukról és szolidaritásukról biztosították a namíbiai nép harcát, amely a délnyugat-afrikai népi szervezet vezetésével küzd a függetlenségért.

elítélték a dél-afrikai fajüldöző rezsim politikáját és támogatásukról biztosították a dél-afrikai nép harcát, amelyet az afrikai nemzeti kongresszus vezetésével folytat a szabadságért és az apartheid rendszer felszámolásáért.

a tárgyalások során áttekintették az mszmp és a frelimo párt közötti együttműködés, a magyar-mozambiki baráti kapcsolatok elmélyítésének és fejlesztésének kérdéseit, és pártközi együttműködési megállapodást írtak alá az 1982-83-as évekre. /mti/

mm/gw ie

11.05 040382 1741

ds

-.-

sb0027 4 160 mtib1034

az elsősök beiratása a fővárosban

1982. március 4. - a főváros általános iskoláiban csütörtök reggel megkezdődött a szeptemberben első osztályba lépő gyermekek beiratása. csütörtökön és pénteken délelőtt 8-12, délután pedig 14 és 18 óra között tart a beiratás. azokat a gyerekeket írják be, akik idén szeptember 1-ig töltik be hatodik életévüket, tehát 1975. szeptember 1. és 1976. augusztus 31. között születtek. azt kéri a családotól, hogy valamennyi tanköteles korba lépő gyermeket irassanak be ezen a két napon, s a lakása szerint körzetileg illetékes iskolát keressék föl. idén mintegy 31 ezer elsős kisdíákot várnak a budapesti iskolákba. ez egyben azt is jelzi, hogy a főváros tuljutott a „demográfiai csúcson”, tavaly ugyanis összesen 33 ezer gyereket irattak be.

a szülők személyi igazolványukkal, a gondviselők pedig a születési anyakönyvi kivonattal igazolják a beiratkozáskor a gyermek személyi adatait. a beírt tanulók még a tanév kezdete előtt orvosi vizsgálaton esnek át, ennek idejéről az iskola igazgatója tájékoztatja majd az érdekelt gyerekek szüleit, illetve gondviselőit. a leendő kisdíákok túlnyomó többsége óvodába járt, mások iskola-előkészítő tanfolyamon vettek részt. azoknak az iskolaérettségét azonban külön kell vizsgálni, akiket semmilyen szervezett formában nem készítettek föl az oktatásban való részvételre.

/mti/

-ár/gk/dg/jk ie

11.45 040382 1396

-.-

sb0028 4 150 mtib1035

kereskedelem a kisgazdaságokért - kiállítás és vásár egerben

1982. március 4. - a mezőgazdasági termelésből heves megyében is számottevő részt vállalnak a háztáji és kisegítő gazdaságok: a piacra kerülő termékek mintegy 30 százalékát termelik. az idén várhatóan több mint 300 millió forint értékű árut értékesítenek a kistermelők az áfész révén és más kereskedelmi csatornákon. a nagyüzemi gazdaságok és a fogyasztási szövetkezetek támogatásával száznál több szakcsoport működik a megyében. ezeknek jelentős része primőrzöldség termelésével foglalkozik, tagjaik mintegy 670 ezer

a

négyzetméternyi fólia alatt termelnek korai paprikát, paradicsomot, uborkát és salátát. az is figyelemreméltó, hogy a parlagterületeken megalakult kertszövetkezeti csoportok mintegy 20 ezer embert látnak el zöldséggel, gyümölcssel.

a „kereskedelem a kisgazdaságokért”, elnevezésű, csütörtökön egerben megnyílt kiállítás és vásár is a kisgazdaságok további fejlődését, s ezáltal az ellátás javítását mozdítja elő. a kiállításon tájékoztatják a kistermelőket, hogy várhatóan minek lesz keletje a piacon, mit termeljenek, hol szerződhetnek termékeikre s milyen árat kapnak értük. gépek, vetőmagvak, felszerelések, munkaeszközök, növényvédőszeres várják a kistermelőket. a kiállított gépek működésükben is megtekinthetők, a helyszínen megvásárolhatók vagy megrendelhetők. az egrivel egyidőben gyöngyösön, hatvanban és a megye más fontosabb településén is nyílt hasonló bemutató a kistermelők számára. az áfész-ek a körzeti telepeken ezuttal gyümölcsfacsemetéket, szőlőoltványokat, bogycsokot, diszcsenjét, vetőburgonyát, primőrpalántákat, valamint mezőgazdasági jellegű szakkönyveket is árusítanak. egyes cikkekre ez alkalommal vásárlási kedvezményeket is nyújtanak.

a „kereskedelem a kisgazdaságokért”, akció március 31-ig tart egerben és heves-megyén. /mti/

... kov./lné/az/gw ie

12.10 040382 1896

-.-

sb0029 4 180 mtib1037

időjárásjelentés /1 rész/

1982. március 4. - a meteorológiai intézet jelenti 13.00 órakor:

gyengül a nappali fölmelegedés

európa északi felén továbbra is átlag naponta váltakoznak a borult, esős, vagy havas, illetve a napos, száraz időszakok. csütörtökön délelőtt csapadékos idő volt a szovjetunió északnyugati részén, finnországon, lengyelország északi felén, az nszk-ban és a brit-szigeteken. a kontinens déli feléről változatlanul csendes, többnyire napos időről érkeznek jelentések.

a

szerdán délelőtt Magyarország keleti részén még erősen felhős volt az ég, de délre ott is kiderült az idő. csupán északkeleten fordultak elő tartósabb ködfoltok. a délutáni óráktól nyugat felől egyre több, egyre sűrűbb felhő érkezik fölénk. csapadékot eddig sehonnan sem jelentettek. a szerdán délelőtt még északnyugati irányú szél átmenetileg mérséklődött, és délnyugatra változott és ismét megélné, sőt a dunántúlon helyenként megerősödött. a hőmérséklet szerdai csúcserőke általában 10, 13 fok között, északkeleten helyenként 8, 9 fok körül, csütörtök reggeli mélypontja általában plusz 1, plusz 5, helyenként - főként keleten 0, -1 fokos volt. csütörtökön 11 órakor 6 és 11 fok közötti hőmérsékleteket jelentettek.

budapesten szerdán a napi középhőmérséklet 7.4 fok, a százéves átlagnál 4.2 fokkal magasabb volt.

ma 12.00 órakor budapesten a hőmérséklet 9 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1017 mbár, gyengén süllyed.

várható időjárás péntek estig:

nyugat felől átmenetileg erősen megnövekszik a felhőzet. éjszaka a dunántúlon, pénteken napközben délen és keleten várható eső, záporosó.

a csütörtökön még többfelé erős, déli, délnyugati szél északnyugatra fordul és a dunántúlon viharos széllesek is lehetnek.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: -1 és plusz 4,

legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 4 és 9 fok között.

... /folyt. köv./
13.35 040382 2003

ds

sb0030 4 180 mtib1038

időjárásjelentés /2. rész/

távolabbi kilátások szombattól - keddig:

az időszak elején még jobbára borult lesz az idő, az országban többfelé várható eső, záporosó. az időszak második felében felszakadozik a felhőzet, egyre kevesebb helyen lesz már eső, napsütéses időre lehet majd számítani.

legalacsonyabb hajnali hőmérséklet -2, plusz 3 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 5, 10 fok között.

jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 70 százalékán várható.

várható időjárás budapesten péntek reggelig:

csak éjszaka növekszik meg erősen a felhőzet és akkor kisebb eső, átfutó zápor is valószínű.

eleinte a déli, majd az északnyugati szelet kíséri erős széllesek.

a hőmérséklet 21.00 órakor 6, holnap hajnalban 4 fok körül lesz.

a duna vízállása budapestnél: 251 cm.,

a víz hőmérséklete: 3.2 celsius fokos volt. /mti/

... gw

13.35 040382 1034

ds

sb0031 4 180 mtib1039

halálos közlekedési balesetek

1982. március 4. - kunszentmiklós külterületén németh sándor 17 éves tanuló, kunszentmiklói lakos motorkerékpárjával az utmenti hidkorlátnak ütközött és felborult. utasa, németh sándor 43 éves raktáros, helyi lakos a helyszínen meghalt, a motorkerékpár vezetője súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint a baleset azért következett be, mert a motorkerékpár vezetője gyakorlatlanul vezetett. a rendőrség vezetői engedélyét bevonta.

gödöllő belterületén lestyán páál 39 éves agronómus, hatvani lakos személygépkocsival elütötte az uttesten vele szemben gyalogosan közlekedő miskof páál 63 éves gödöllői nyugdíjast. lestyán páál a sérültet gépkocsijával a kórházba szállította azzal, hogy közúti balesetet szenvedett, majd a rendőrség értesítése nélkül lakására távozott. miskof páál sérüléseibe a kórházban belehalt. a személygépkocsi vezetője azt, hogy ő okozta a balesetet, a nyomszakértői vizsgálat befejezése után ismerte el. a vizsgálat eddigi adatai szerint lestyán páál nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett. a rendőrség gépjárművezetői engedélyét bevonta. /mti/

... mm/dg/gw ie

13.51 040382 1170

-.-

sb0032 4 130 mtib1040

ülést tartott a minisztertanács

1982. március 4. - a minisztertanács csütörtöki ülésén a gazdasági bizottság jelentése alapján áttekintette az alkatrészgyártás és -ellátás helyzetét. megállapította, hogy elsősorban a mezőgazdasági gépek, a közúti és vasúti járművek, a híradástechnikai berendezések és a tartós fogyasztási cikkek alkatrész-szükségleteinek jobb kielégítéséhez van szükség további összehangolt intézkedésekre. e célból kötelezte az illetékeseket, mérjék fel, és az eddiginél nagyobb arányban vegyék számításba az alkatrész-gyártás gazdaságos bővítésére felhasználható hazai kapacitásokat, valamint az új vállalkozási formák nyújtotta lehetőségeket.

a kormány a belkereskedelmi miniszternek a gazdasági bizottságban elfogadott jelentése alapján megállapította, hogy a szerződéses formában működő, és a bérbe adott üzletek hasznosan hozzájárulnak a lakosság ellátásának javításához, a fogyasztók igényeinek választékosabb kielégítéséhez. a minisztertanács a kedvező tapasztalatokból kiindulva felhívta a belkereskedelmi minisztert, hogy megfelelő intézkedésekkel segítse elő az új üzemeltetési formák gyorsabb elterjesztését, s ugyanerre kérte fel a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsát is.

a kormány megerősítette az állami tervbizottság határozatát a miniszterek felügyeleti hatáskörébe utalt egyes feladatok felülvizsgálatáról, s a vonatkozó jogszabályok módosításának előkészítéséről. a tervezett módosítások célja a felügyeleti szervek mentesítése a vállalati hatáskörbe adható operatív feladatok alól. /mti/

gw ie

14.19 040382 1568

-.-

sb0033 4 150 mtib1041

szakszervezeti aktiva-értekezlet a szot központi iskolán

1982 március 4. - csütörtökön, a szot központi iskolán gáspár sádor, a szot főtitkára, a szakszervezeti világszövetség elnöke tájékoztatást tartott budapesti választott tisztségviselőinek és üzemi aktivistáknak, bizalmiaknak a havannában megrendezett x. szakszervezeti világkongresszusról. értékelte annak a jelentőségét. a világkongresszuson részt vett magyar küldöttség tagjai március folyamán minden megyeszékhelyen aktivaértekezleten számolnak be tapasztalataikról a szakszervezeti tisztségviselőknak. /mti/

sl/mm /bam/ ks ie

14.21 040382 0602

as

-.-

sb0034 4 160 mtib1042

tisztelet a mecsek tudósának

1982. március 4. - hetvenöt éves a mecsek tudósa, a pécseni élő horvát adolf olivér botanikus. a nemzetközi hírű kutatót szerdán együttes ülésen köszöntötte a magyar biológiai társaság pécsi csoportja, valamint a pécsi akadémiai bizottság két szakbizottsága: a biológiai és az agrártudományi. a ünnepi szakülésen előadás hangzott el a tudós életéről és munkásságáról, majd botanikai tárgyú előadásra került sor. (több)

horvát adolf olivér kereken fél évszázada kutatja a mecsek hegység flóráját. a másfélezer ismert mecseki növényfaj közül csaknem százat ő fedezett fel. eddig mintegy 150 tanulmánya jelent meg, nyolc nyelven. életműve - a mecsek és környéke növényzetét leíró monográfia - 1972-ben jelent meg, a magyar tudományos akadémia kiadásában. a mű világszerte nagy szakmai megbecsülést szerzett számára.

/mti/

... ipó/bné/az/jk ie

14.45 040382 0889

-.-

sb0035 4 150 mtib1043

vyszennyezés a bódván

1982. március 4. - ammónia-szennyeződés miatt csütörtöktől átmenetileg szüneteltetik a bódva folyó által táplált sajtócségyi vízmű működését, amely naponta mintegy 8-9 ezer köbméter vizet szolgáltat a miskolci ivóvízhálózatba. az ivóvizet a bódva helyett most a bódvai kavicsbánya tavából veszik ki; ezt a tavat erre a feladatra már korábban kijelölték az észak-magyarországi regionális vízmű. a szennyezést a gyors tavaszi olvadás következtében a bódva vízgyűjtő területéről beáradó ammónia okozta.

/mti/

hag/szn/az/jk ie

14.50 040382 0573

-.-

sb0036 4 150 mtib1044

eredményesen működnek a szerződéses és a bérbe adott üzletek /1. rész/

1982. március 4. - a szerződéses és bérleti forma bevezetésének egyéves tapasztalatairól tájékoztatták csütörtökön az újságírókat a belkereskedelmi minisztériumban.

herner ernő főosztályvezető-helyettes emlékeztetett arra, hogy 1981. január 1. óta lehet szerződéses formában üzemeltetni kisebb létszámú üzleteket és vendéglátóhelyeket, s a magánkereskedők szélesebb köre bérelhet ilyen boltokat. az első évben még viszonylag mérsékelt volt a vállalkozó kedv, a meghirdetett több mint ötezer üzletből 2054-re akadt szerződéses üzletvezető, körülbelül 2000-rel nőtt a magánkereskedők száma, közülük 160-an állami boltot bérelnek, a többi önállóan létesített elárusítóhelyet. körülbelül annyi pályázat érkezett a vállalatokhoz és szövetkezetekhez, ahány üzletet meghirdettek, amíg azonban a boltoknak körülbelül a felére senki sem tartott igényt, egy-egy budapesti vendéglátóhelyre átlagosan hárman is pályáztak, sőt voltak olyan éttermek, presszók, amelyek átvételére 15-en is jelentkeztek. szívesen kötnek szerződést ruházati, háztartási, műszaki és dohányboltokra is, viszont nem eléggé népszerűek az élelmiszerüzletek. pedig a szerződésbe adott 346 élelmiszerbolt eredményesen működik. a boltok iránt nagyobb az érdeklődés a városokban, kisebb a falvakban.

az új formában működő üzletek eredményesebben tevékenykednek mint korábban, forgalmuk két-háromszor olyan gyorsan növekszik, mint más hasonló boltoké. a szerződéses és bérelt üzletek vezetői ügyelnek a keresletnek megfelelő választékra, jobban kiszolgálják a vevőket, igyekeznek őket megnyerni. sokhelyen a korábbinál többféle árucikket kínálnak, irodákból, raktárakból bővítették az eladóteret. a vásárlók általában máris megkedvelték ezeket az üzleteket, hálásak az udvariasabb, figyelmesebb kiszolgálásért, értékelik az eladó és a vevő személyes kapcsolatát. a nyitvatartási idő is rugalmasabban alkalmazkodik az igényekhez.

a szerződéses üzletek a megnövekedett forgalmat mintegy 20 százalékkal kisebb létszámmal érik el. különösen a bolti kiskereskedelemben a családtagok is besegítenek, ezzel enyhítve a kereskedelem súlyos munkaerőgondjait. az általánydíj formájában befizetett nyereség majdnem kétszer akkora, mint a bolt korábbi nyeresége, a korábbi veszteségeket is sorra felszámolják. 1981. szeptember 30-ig 131 szerződéses vagy bérbe adott bolt és 149 vendéglátóhely vesztesége szűnt meg, mindössze nyolc olyan vendéglátóhely maradt, ahol az új üzemeltetési formában az általánydíj nem fedezte teljes egészében a ráfordításokat, de a veszteség itt is lényegesen csökkent.

... /folyt.köv./

14.53 040382 2661

As

-.-

sb0037 4 150 mtib1045

eredményesen működnek a szerződéses és a ... /2.rész/

az új forma természetesen a problémáktól sem mentes, jócskán akad még tennivaló. az üzletvezetők jelentős része árubeszerzési nehézségekre panaszkodik, amin széles választékkal rendelkező önkiszolgáló raktárak országos hálózatának kiépítésével is igyekszik segíteni a minisztérium. egyes területeken eredményes lehet, ha a szerződéses üzletvezetők beszerzési társulásokat hoznak létre. a hatóságok a rendelet egyes előírásainak módosításával is foglalkoznak, hogy ezzel is növeljék a vállalkozó kedvet. bővíteni kívánják például a forgalomba hozható termékek körét, enyhíteni azokat az előírásokat, tervezzik a forgóeszközök megváltására vonatkozó licitálás megszüntetését, hogy a nagyobb befektethető pénzzel rendelkezők ne kerüljenek előnyösebb helyzetbe. fölmerült annak gondolata is, hogy a jövőben a vállalatok esetleg ne három, hanem ötéves szerződéseket kössenek, ami növeli a boltvezetők biztonságérzetét, erősíti bizalmát.

az új formában működő üzletek jelenleg az állami és szövetkezeti belkereskedelmi egységeknek 4 százalékát alkotják, várhatóan az idén több lesz a jelentkező, mint tavaly. az év folyamán körülbelül 5000 szerződés megkötésére és többszáz bolt bérbe adására számítanak. /mti/ amelyek a szerződések megkötéséhez végzettséget, bizonyítványokat követelnek meg. A legfontosabb a rátermettség.

t/sl/s/bam/gw ie
14.53 040382 1302

-.-

sb0038 4 150 mtib1047

alkatrészgyártás és - ellátás/1. rész/

1982. március 4. - a gépipari termelés nemcsak hazánkban, hanem szerte a világon mindinkább eltolódik az összeszerelő munka felé, ezért a termelésben lényegesen megnőtt a beépített alkatrészek és részegységek szerepe. a gépipari külkereskedelmi forgalomban is lemérhető ez az arány: szocialista exportunk 40, importunk 27 százaléka, tőkés kivitelünk 14, behozatalunk 52 százaléka alkatrész. az alkatrészgyártás szerves része az egész háttériparnak, így ennek elmaradottsága miatt sok vállalat saját alkatrészgyártó üzemeket telepített, főleg olyan alkatrészek termelésére rendezkedtek be, amelyeket pedig arra szakosodó gyárakban kellene előállítani.

as

az ipari minisztérium, a külkereskedelmi minisztérium és az országos anyag- és árhivatal együttesen felmérte a hazai alkatrészgyártás és -ellátás helyzetét. elsősorban a legtöbb gonddal küzködő mezőgazdasági gépgyártásban és a járműiparban a javításra javaslatokat dolgoztak ki, jelentésüket a gazdasági bizottság elfogadta, s most a minisztertanács megerősítette. külön vizsgálták az ugynevezett produktív, tehát a beépített alkatrészek, valamint a pótalkatrészek termelését és ellátását.

a produktív alkatrészekből évről-évre nő a behazatl. az import mérséklésével még hosszú ideig nem lehet számolni, hiszen a hazai gyártókapacitás korlátozott. figyelembe kell venni azt is, hogy a gépipari kivitel csak úgy fokozódhat, ha a gyárak eleget tesznek a szigorú minőségi követelményeknek, amihez viszont korszerű, jó alkatrészekre, részegységekre van szükség. az érintett tárcák úgy ítélik meg, hogy az ilyen igények teljeskörű kielégítése hosszútávú feladat.

... /folyt. köv./

15.48 040382 1697

-.-

sb0039 4 150 mtib1048

alkatrészgyártás és - ellátás/2. rész/

behatóan elemezték a pótalkatrész-helyzetet, ugyanis az ellátási zavarok gátolják a nagyértékű berendezések folyamatos üzemelését. a felmérés egyértelműen megállapította: a hazai gyártású gépek, berendezések belföldi felhasználóinak az iparvállalatok szinte teljes egészében visszaigazolják pótalkatrész-rendeléseiket, s általában eleget tesznek szerződésbeli kötelezettségeiknek. például a hazai gyártású mezőgazdasági gépekhez szükséges alkatrész-rendeléseket a gyártók 100 százalékosan elfogadták és azt 98 százalékosan teljesítették. hasonló a helyzet a közúti járműgyártásban is. ugyanakkor sok a jogos panasz a felhasználók részéről, az ütemtelen szállítás és az évközi lemaradás miatt. ennek oka a vállalatok közötti szerződéses fegyelem megsértése és az üzemeltetési szervezatlenségre vezethető vissza.

gyakori gond az import alkatrészek hiánya. egyes területeken ez a hiány tartós, így a hazai ipar kénytelen saját maga, gyakran gazdaságtalan körülmények között is előállítani azokat. tavaly például 1.5 milliárd forint értékű ilyen alkatrészt gyártottak vállalatunk. a megoldást a kgst-partnerekkel való szélesebb körű munkamegosztásban, valamint az olyan szerződéskötésekben látjuk,

as

amelyekben a pótalkatrész- szállításokat megfelelő szankciók előírásával vállalják a partnerek.

(kölcsönösen)
elhatározták több jogszabály korszerűsítését is, az igazságügyi tárca bevonásával rövidesen a gépekre, berendezésekre is kiterjesztik a tartós fogyasztási cikkek pótalkatrész - ellátásának felelősségét szabályozó és a szankciókat előíró jogszabályt.

az érintett tárcák a pótalkatrész-gyártásban a megalakuló kisvállalkozások és a társulások rugalmasságára is építenek, mert a jelenlegi szabályozók jobban ösztönzik azokat, mint a nagyvállalatokat. az összehangolt munka érdekében tanácsadó, közvetítő szervezeteket is létrehozunk, hasonló, mint amilyent a tek-vállalatok körében már megszervezték. ezenkívül szervezett keretek között tervezik megvalósítani a gépbontást és az alkatrészfelújítást is. /mti/

... i/sz/mm/bam/ks ie

15.49 040382 2102

-. -

sb0040 4 150 mtib1049

szarvasmarha hústermelő gazdasági társaság alakult

1982. március 4. - a húshasznosítású szarvasmarha-állomány növelésére, a tartás jövedelmezőségének fokozására csütörtökön szarvasmarha hústermelő gazdasági társaság alakult hatvan részvevővel. a mezőhegyesi mezőgazdasági kombinát gesztorságával működő társaságnak állami gazdaságok, téészek, cukorgyárak, az állattenyésztési kutató intézet, az állatforgalmi és husipari tröszt és a terimpex a tagjai.

a húshasznú szarvasmarha-tartás fejlődése - a tejtermelésre fenntartott tehenészetekéhez képest - az elmúlt években megtorpant, az állomány megcsappant, s a tartási körülmények sem tették lehetővé az ágazat gazdaságosságának növelését. ugyanakkor a marhahús keresett termék a külfiacon. éppen ezért, az állomány növelésére, a tartástechnológiák színvonalának emelésére fogtak most össze az üzemek, közös munkával igyekeznek megteremteni ehhez a feltételeket.

a jövedelmezőség javításához mindenképp új tartási, takarmányozási technológiákra van szükség. az olcsó takarmány pedig szinte adott; a cukor- és a szeszivarvalig-alig hasznosított melléktermékei értékes kiegészítői lehetnek a szarvasmarhák napi étrendjének. több cukorgyár és az állattenyésztési kutató intézet öt

veddig

gazdaság bevonásával ki is dolgozta már a répaszelet-tartósítás eljárását, amellyel nemcsak egy rövid szezonban, hanem egész évben lehetővé válik az állatok etetése. a módszert a társaság közreadja tagjainak, s ezzel évi 2 millió tonna ilyen takarmányhoz juthatnak az állattartók.

megvannak már az olcsó elhelyezés tipustervei is. még az idén négy helyen: a mezőhegyesi, a sarkadi, a hajdunánási és a szerencsi gazdaságokban, téészekben olyan mintatelepeket alakítanak ki, ahol az új tartási, takarmányozási technológiák a gyakorlatban mutatkoznak be, s modellként működnek a többi tag számára. a telepeket cukorgyárak közelében építik, így a takarmányszállítás költségei is csupán mérsékelten növelik a költségeket.

a húshasznú szarvasmarha piacképességéhez magas színvonalú tenyésztői munkára is szükség van. a külföldi vevőknek ugyanis gyakran egymástól eltérőek az igényeik, némelyek, a vörös, mások az árnyaltabb, márványozott, húst keresik. a terimpex több évre előre felméri ezeket az igényeket s közreadja a társaság tagjai számára, akik a tenyésztői munkát ennek megfelelően alakítják ki.

a húshasznosítású szarvasmarha-állomány jelenleg 75 ezer állatból áll, s számítások szerint a társaság működése nyomán 1985-ig megkétszereződhet a számuk. /mti/

... i/kg/gk/sl/ig ie

15.50 040382 2557

-. -

sb0041 4 160 mtib1050

fiatal magyar zeneművészek ljubljában

1982. március 4. - hazaérkezett jugoszláviából csütörtökön a fiatal magyar zeneművészeknek az a csoportja, amely a szerzői jogvédő hivatal és a szlovén zeneszerzők szövetsége szervezésében március 2-án megrendezett hangversenyen vett részt. a ljubljana hangversenytermében megrendezett koncerten hollós máté, madarász iván, serei zsolt, sugár miklós, székely katalin és tihanyi lászló eddig kiadatlan műveit az éder-vonósnégyes tolmácsolta. a nagy nyilvánosság előtt első alkalommal elhangzott műveket a közönség nagy tetszéssel fogadta. /mti/

... i/km/rj bc ie

15.51 040382 0616

as

-. -

sb0042 4 160 mtib1051

a hetvenötezredik látogató

1982. március 4. - csak a mult hét szerdáján nyitották meg a műcsarnokban a „moszkva, a szovjetunió fővárosa,„ című nagyszabású kiállítást, és most csütörtökön délután már a 75.000. látogatót köszöntötték. a budapestiek nagy tetszéssel és örömmel fogadták a moszkvai ipar és művészet, építészet és kultúra legszebb alkotásait bemutató tárlatot, amelynek kapuját hetvenötezredikként visnyei mihály budapesti elektroműszerész lépte át. a kedves vendéget a kiállítás szovjet és magyar rendezői üdvözölték, s nevükben natalja ljugyina, a bemutató igazgatóhelyettese ajándékcsomagot nyújtott át: kézzel festett népművészeti tálcát, moszkvát bemutató színes képes-albumot és jelvénygyűjteményt. a tárlat március 7-ig lesz nyitva, és a nagy érdeklődés láttán a szervezők véleménye szerint talán százezernél többen is megtekintik majd. /mti/

... t/ag/rj bc/ie

15.58 040382 0893

-.-

sb0043 4 160 mtib1053

magyar zenekar teldec-lemezen

1982. március 4. - nyolcadik lemeze készült el külföldön a liszt ferenc kamarazenekarnak, a partner ezuttal a teldec /telefonen-decca/ cég. a felvételen philipp emanuel bach négy vonós-szimfóniája hallható. a színhely - a hét első napjaiban - bécs volt, ahol a kamarazenekar egyuttal koncertet adott a musikverein nagytérmében. e hangversenyen szólístaként perényi miklós működött közre.

a rolla jános vezette kamaraegyüttes - repertoárját a zenebarátok mintegy negyven hungaroton lemeztől is ismerhetik - most először dolgozott a teldec céggel. /mti/

... i/is bc ie

16.07 040382 0617

-.-

sb0044 4 150 mtib1054

megkezdődtek a tavaszi munkák a földeken /1.rész/

1982. március 4. - március első napjaiban megélik az élet a mezőgazdasági üzemekben. mindenütt kijavították, felújították az erő- és munkagépeket, szállítójárműveket, előkészítették a vetőmagvakat, a műtrágyát, a növényvédőszeret. néhol még hó borítja a földeket, máshol belvíz alatt áll a vetés, ám a szárazabb helyeken már benépesült a határ, megkezdődtek a tavaszi munkálatok.

csongrád megyében, ahol százezer hektáron őszi gabonát természetnek, megkezdődött a műtrágya szórása, a partosabb, magasabb fekvésű homokvidékeken speciális berendezések porlasztva hintik szét az őszi vetések fejlődését meggyorsító hatóanyagot, a mélyebb fekvésű szántóföldeken repülőgépről végzik ezt a munkát. az érdekelt gazdaságok a szántóföldi induló helyeket idejében megtisztították a hótól, simára munkálták, tömörítették a talajt, s ezekről az alkalmi repülőterekről emelkedhetnek levegőbe a gépek.

megélik a somogyi határ is; a drávától a balatonig, ahol a talaj lehetővé teszi, szórják az istállótrágyát és az ősziakra a fejtrágyát, a művelésben helikopterek is résztvesznek. szolnok megyében már előrébb járnak az időszerű megyei munkákkal, a hét elejére befejezték a 140 ezer hektár gabona télutói fejtárgyázását. mivel a hótakaró télen vastag volt, megvédte a vetéseket, s a növényzet kitűnő állapotban van. néhány ezer hektár azonban víz alatt áll, itt az érdekelt tsz-ek a vízügyi igazgatósággal közösen igyekeznek megszabadítani a táblákat a belvizektől.

a zalai mezőgazdasági üzemek jó előre gondoskodtak a tavaszi vetőmagokról. kukoricából például 13 korai, illetve középérésű fajtából választhatták ki a legmegfelelőbbet, a rétek és legelők gypállományának felújításához 12 fűfajta áll a mezőgazdasági üzemek rendelkezésére a tavaszi telepítésekhez. más megyékben előkészítették a korai zöldborsó és a mák vetőmagját, ha újabb esőzések nem jönnek közbe, a jövő hét elején meg is kezdenek a vetést. a délsomogyi állami gazdagásban - az ország egyik legnagyobb burgonyatermelő üzemében - megkezdődött a korai fajtájú vetőgumók kiszállítása. a gesztor-gazdaság és tagjai az idén több mint háromezer hektáron termelik e fontos növényt.

/folyt./

... kg/tr/sl/ig hgy

16.53 040382 2261

37

-.-

sb0045 4 150 mtib1055

megkezdődtek a tavaszi munkák a földeken /2.rész/

a gyümölcsösökben, szőlőkben folytatódik a metszés, több helyen, mint például a balatonboglári állami gazdaságban az oltást végzik nagy szorgalommal. eddig több mint 2 millió alanyvesszőt oltottak be nemesfajtaival és helyezték el fűrészporos ládába az előhajtatókba. szolnok megyében a járszág és a tiszamenti gyümölcsös-kertekben nagy erőket mozgósítottak a metszési munkákra. a gyümölcsösök kétharmadán elvégezték ezt a fontos rügyfakadás előtti műveletet. a törökszentmiklósi tiszatáj tsz 270 hektár termő gyümölcsösében 4 új típusú önjáró metszőgépet is alkalmaznak, ezekkel lényegesen lerövidítik a fák lombkoronájának szakszerű kialakítását. /mti/

... kg/tr/sl/ig hgy

16.54 040382 0738

-.-

sb0046 1 130 mtib1058

kádár jános a belvárosban - titkári aktiva a budapesti pártbizottságon /1.rész/

1982. március 4. - a megújuló arcú belváros új létesítményeivel, az V. kerületben, a duna-soron átadott új kulturális intézményekkel, idegenforgalmi nevezetességekkel ismerkedett csütörtökön kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára.

a központi bizottság székházából indult a városnéző utra kádár jános, budapest vezetőinek - a házigazdáknak -, maróthy lászlónak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a budapesti pártbizottság első titkárának és szépvolgyi zoltánnak, az mszmp kb tagjának, a fővárosi tanács elnökének kíséretében. a 2-es villamossal érkeztek a program első helyszínére, a forum szállóhoz. kedves epizóddal kezdődött a látogatás: kádár jános maga mellett kínálta helyet a pest megyei tésáról származó divényi péternét, aki bevásárolni jött a fővárosba. beszélgetéssel telt az idő a forumig, amely modern épületével immár negyed éve városképi nevezetesség is a lánchid pesti hídfőjénél. sághy vilmos belkereskedelmi miniszter, szücs istvánné, az mszmp kb tagja, az V. kerületi pártbizottság első titkára és parti jános, a hungarhotels vezérigazgató helyettese várta itt a vendégeket. előbb sághy vilmos tájékoztatta a központi bizottság első titkárát arról, hogy turizmusunk - egészében - egészségesen fejlődött, az elmúlt három esztendő alatt bevételeit jószereivel megkétszerezte. pedig szállodai helyeink száma ma még nem

37

haladja meg a 33 ezret, s ez bizony kevés. a bővítéshez nem bizonyultak elegendőnek a hazai források, a kínálkozó lehetőségek közül az osztrákok ajánlata bizonyult legmegfelelőbbnek. 1978-ban kötötték meg azt a 300 millió dolláros hitelmegállapodást, amelynek segítségével már a forum is épült. ez a pénz természetesen még további szállodák, egyéb idegenforgalmi létesítmények tető alá hozatalához is elegendő, s - igen kedvező kamatokkal - csak tizenöt esztendő alatt kell visszafizetni.

gáspár tiber, budapest főépítésze - kicsit a háttérrel is megvilágítva - mondotta el, hogy már a felszabadulás után közvetlenül formálódtak szerényebb vagy nagyobb igényű tervek a duna-parti szállodasor újjáépítésére. az elképzeléseket végülis az 1960-as évek elején meghirdetett országos tervpályázat helyezte reális alapokra, az évtized végére megépítve itt az első hotelt, az intercontinentalt.

/folyt.köv./

... rj hgy

17.20 040382 2377

-.-

sb0047 1 130 mtib1059

kádár jános a belvárosban /2.rész/

parti jános arról adott számot, hogy a forum a vállalatnak már negyvenharmadik szállodája; tüneményes gyorsasággal épült: 1979 szeptemberében volt az alapkövetétel, amelyet 1981. október 28-án már az átadás követett. elsőrendű feladata a nemzetközi idegenforgalom szolgálata, hiszen ennek a szállodának saját bevételeiből kell „visszafizetnie”, magát, s nem is keveset: 595 millió schillinget. - lendületbe jött a szállodaipar! - jegyezte meg a központi bizottság első titkára, hozzátéve: az idegenforgalom fejlesztésével kettős célunk van. politikai alapállásunkból táplálkozunk nyitottságunk, jöjjenek a világból, ismerkedjenek velünk, lássák mindennapjainkat. ez volt az első cél, ezt elértük. a második: csináljuk mindezt gazdaságosan. ezt - elvtársak - még tanulnunk kell!

a vendégek megnézték a szálloda már nevezetes bécsi kávézóját, uszodáját, voltak egy-két szobában, s niklai ákos, a forum igazgatója az éttermeket sem hagyta ki a látnivalók bemutatásából. a szép tavaszi napsütésben átsétáltak a pesti vigadóhoz, amely 1980 márciusa óta ad ismét otthont zenének, képzőművészetnek. az eredeti

37

épületet, a múlt század hatvanas éveiben épült vigadót - magyarázta gáspár tiber - a fennmaradt dokumentumok alapján leginkább a lépcsőház és a híres nagyterem idézi. a vigadó galériájában nemrég nyílt soós lászló és kemény éva grafikus - so-ky - politikai plakátkiállítás; a művészpár kalauzolásával kádár jános megismerkedett a többségében fekete-fehér fotómontázssal, azokkal az agitativ erejű alkotásokkal, amelyek a nemzetközi imperializmus, a világ különböző pontjain feléledő ujjfasizta agresszió ellen, a népek szabadsága mellett emelnek szót. bennük - a központi bizottság első titkárának vendégkönyvi szavaival - valóban közérdekű művészi tevékenység ölt testet. rigó lászló igazgató vezette a rövid sétát az épületben, majd kádár jános a vörösmarty tér, a váci utca felé indult.

jöttének hírére összesereglettek az emberek, s alig pár lépés kellett csak: a téren virágot árusító hajdu józsefné sebtében kötött csokorral köszöntötte a központi bizottság első titkárát. demjén sándor, a skála-coop vezérigazgatója invitálta először üzletlátogatásra is a vendégeket, legújabb kezdeményezésükkel, az s-modell ruházati kereskedelmi társaság boltjával büszkélkedve. kádár jános el is töltött itt néhány percet, mint ahogy elidőzött az idegennyelvű könyvesboltban is, meghallgatva udvarhelyi lászlónak, a kiadói főigazgatóság vezetőjének tájékoztatóját. némi figyelmesség nélkül innen sem távozhatott: az üzlet eladóit sakk-könyvekkel ajándékozták meg. /folyt.köv./ rj hgy

17.22 040382 2640

-. -

sb0048 1 130 mtib1060

kádár jános a belvárosban /3.rész/
kis idő még arra is jutott, hogy megszemléljék a kigyó-passzázs új virágüzletét, amelyet a sasad tsz nyitott, s az elnök, czinczok györgy mutatott be.

a belváros-néző séta utolsó állomása a szabadsajtó uton nemrégiben megnyitott budapesti kiállítóterem volt, ahol derkovits-östiöndijas fiatal képzőművészek tárlatát tekintette meg kádár jános. közülük személyesen is megismerkedett és elbeszélgetett katona zsuzsa szobrasszal, kovács dénes grafikkal és zrinyifalvi gábor festővel. közben farkasinszky lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese elmondta, hogy a legújabb budapesti galéria elsősorban kiemelkedő tehetségű pályakezdő alkotóknak ad bemutatkozási lehetőséget, ugyanakkor arra is szolgál, hogy különféle rendezvényeken, kiállításokon a főváros közönsége elé tárják a városfejlesztési terveket, megismertessék a rövidebb és hosszabb távú várospolitikai elgondolásokat.

37

kádár jános utja ezután a budapesti pártbizottságra vezetett, ahol résztvett a kerületi első titkárok tanácskozásán. /folyt.köv./

t pr/of ky rj hgy

17.30 040382 1089

-. -

sb0049 4 160 mtib1061

bolgár iparművész kiállítása

1982. március 4. - féldrágakövekből, ezüstből, alpakából és rézből készült nyakláncok, karkötők, fülbevalók, gyűrűk szemléltetik zsanet sztojcseva neves bolgár iparművész ötvösmunkásságát azon a tárlaton, amely csütörtökön nyílt meg budapesten a bolgár kulturális és tájékoztató központ kiállítótermében.

a magyar képző- és iparművészek szövetsége, valamint a bolgár kulturális és tájékoztató központ rendezte kiállításon mintegy 120 egyedi megmunkálású ékszer idézi az ősi bolgár egyházi diszítéset, a népi kézművesség hagyományait, valamint a modern bolgár ötvösművészetet.

a nemzetközi nőnap tiszteletére megnyílt tárlat március 28-ig tekintendő meg. /mti/

t/ri/s/bc/ks hgy

17.31 040382 0737

-. -

sb0050 4 180 mtib1064

időjárásjelentés

1982. március 4. - a meteorológiai intézet jelenti március 4-én csütörtökön 19 órakor:

a nappali felmelegedés gyengül

37

várható időjárás az ország területén péntek estig: délen és keleten jobbra erősen felhős, máshol változóan felhős lesz az ég. ismétlődő eső főleg az ország délkeleti felén valószínű. a dunántúlon a szél északnyugatra fordul és többfelé megerősödik.

a hőmérséklet pénteken koradélután: 6 és 11 fok között lesz. /mti/

... gg/ks hgy

18.34 040382 0514

-. -

sb0051 4 130 mtib1065

németh károly látogatása pest megyében

1982. március 4. - németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, csütörtökön pest megyébe látogatott. a vendéget dabason cservenka ferencné, a megyei pártbizottság első titkára és mondok pál, a megyei tanács elnöke tájékoztatta a megye politikai és gazdasági életéről. ádori károly, a dabasi járási pártbizottság első titkára a 85 ezer lakosu járás fejlődését ismertette. egyebek között elmondta: a mezőgazdasági arculatu vidék gyenge földeket művelő gazdaságai a kedvezőtlen adottságok ellenére is jelentősen növelni tudták árbevételüket és nyereségüket. németh károly ezt követően meglátogatta a járási székhely közelmúltban elkészült új létesítményeit, így a 17 munkahelyes szakorvosi rendelőintézetet, a havonta 5 millió forint forgalmat lebonyolító abc áruházat és az e 5-ös ut mentén tavaly átadott motelt. felkereste a dabasi nyomdát is, mely évente mintegy 10 millió könyvet gyárt és az ország tankönyveinek, egyetemi jegyzeteinek jelentős részét készíti. hernádon a március 15. termelőszövetkezetben megismerkedett a 2,3 milliárd forintot termelő gazdaság munkájával, megtekintette a szövetkezet baromfifeltesítő üzemét, sertésvágóhidját, és háztáji gazdaságba is ellátogatott.

németh károly örkenyben aktívaülésen tájékoztatta a megye párt-, állami és gazdasági vezetőit az időszerű politikai és gazdasági kérdésekről. a kb titkára pest megyei látogatása során felkereste a kerepestarcsai szilasmenti termelőszövetkezetet is, és megismerkedett a gazdaság termelésével. /mti/

... vir/rj az hgy

18.38 040382 1596

37

-. -

sb0052 4 130 mtib1066

thaiföldi külügyminiszter-helyettes magyarországi látogatása

1982. március 4. - házi vencel külügyminiszter-helyettes meghívására március 2. és 4. között hivatalos látogatáson hazánkban tartózkodott m. r. kasem s. kasemsri thaiföldi külügyminiszter-helyettes. megbeszéléseket folytatott vendéglátójával aktuális nemzetközi kérdésekről, és a magyar-thaiföldi kapcsolatokról. a vendég találkozott melega tiberius külkereskedelmi miniszter-helyetessel is, és fogadta őt puja frigyos külügyminiszter. /mti/

... k/ri/bc/ks hgy

18.41 040382 0534

-. -

sb0053 4 130 mtib2032

háboruellenes orvosmozgalom - sajtótájékoztató /1. rész/

1982. március 4. - magyar orvosok a nukleáris háboru megelőzéséért elnevezéssel új mozgalom indul útjára a közeli napokban, cselekvő állásfoglalásra szólítva a gyógyítás munkásait a földünk biztonságát fenyegető veszély, az atomkatasztrófa elhárításáért. erről tájékoztatták az újságírókat csütörtökön, az egészségügyi minisztériumban.

a sajtótájékoztatót medve lászló egészségügyi államtitkár nyitotta meg, majd hollán zsuzsa akadémikus, az országos haematológiai és vértranszfúziós intézet igazgatója számolt be a nukleáris háboru megelőzéséért szerveződött nemzetközi orvosmozgalom eddigi tevékenységéről. miként elmondotta: a szervezet megteremtése két, világszerte elismert professzor - bernard lown amerikai kardiológus és jevgenyij csazov szovjet akadémikus - nevéhez fűződik. kezdeményezésükhöz több neves angol orvos is csatlakozott, s a tavaly márciusban az egyesült államokban megtartott első kongresszuson már 11 országból vettek részt a békéért tenni kész tudósok. az ott elfogadott dokumentumok körvonalazták e mozgalom céljait, törekvéseit, hangsúlyozva, hogy a biológia, az orvostudomány művelői ismerik a legjobban azt a hatást, amelyet az emberi szervezetre, az emberiség egészére gyakorolna egy nukleáris katasztrófa. a hippokratészi eskü a betegségek gyógyítására, a fájdalom enyhítésére, s ha lehetséges, a megelőzésre kötelezi az orvostársadalmat, természetesen tehát, hogy szót kell emelnie, tennie kell a végső pusztulás ellen. e mozgalom nem szervezetek, vagy

37

intézmények képviselőiként, hanem személy szerint, meggyőződésük alapján hívja soraiba a gyógyítás dolgozóit - hirneves professzorokat és a „közkatonákat”, egyaránt -, s kéri tőlük, hogy ismereteiket, másokat is állásfoglalásra serkentő tudásukat mind szélesebb tömegek sajátjává tegyék.

hollán zsuzsa elmondta, hogy széles körű előkészítő munka előzi meg a szervezet ii. kongresszusát, amelyet idén áprilisban, az angliai cambridge-ben rendeznek meg. a szervező bizottság tavaly ősszel tartott ülésén - amelyen a testület tagjaként a professzorasszony is részt vett - már 25 ország 100 ezer orvosának csatlakozásáról számoltak be. a kongresszusra valamennyi európai állam, továbbá az egyesült államok és több közel-keleti ország orvostársadalmának képviselőit hívták meg. a tanácskozás egyik elsődleges célja az lesz, hogy bizonyítsa: tarthatatlanok azok a nézetek, amelyek szerint lehetséges korlátozottan megvívni az atomháborút, illetve lehet eredményesen védekezni annak hatásai ellen. /folyt.köv./

rj -
19.01 040382 2577

-.-

sb0054 4 130 mtib2033

háboruellenes orvosmozgalom.. /2.rész/

ezeket a - jórészt a nyugati propaganda táplálta - illuziókat széles körű tudományos tény-anyaggal, kutatási eredményeik ismertetésével oszlatják majd el az előadók.

„egy esetleges nukleáris háboru hatása európára”, - ezt választották a tanácskozás címéül, s e témát részleteiben világítják meg a résztvevők, elemezve a nukleáris fegyverek különböző pusztító hatásainak - a robbanás, a fény, a hő, a sugárzás energiájának - biológiai következményeit. a közvetlen rombolás mellett foglalkoznak a fertőzés hosszú távon ható ártaival, a genetikai károsodásokkal, s bizonyos, előre nem felmérhető tényezőkkel is. ezek közé tartozik például a társadalmat bomlasztó pszichikai, tömegpszichológiai hatás. a lelkekben érzékelhető torzulással egyébként már a békében is számolni kell - fűzte hozzá az akadémikus - hiszen a fegyverkezés, a háborus fenyegetettség nemcsak a békés építőmunkától, így az egészségügyi céloktól von el hatalmas összegeket, hanem a jövő iránti bizonytalanságot, a beletörődést táplálja.

37

a mozgalom nemes céljai követésre méltóak itthon is - hangsúlyozta hollán zsuzsa -, ebbe a küzdelembe a magyar orvosokat is fegyvertársul hívjuk. ennek érdekében kerül sor március 12-én a magyar tudományos akadémián arra a gyűlésre, amely a nukleáris háboru megelőzéséért küzdő hazai orvosmozgalom zászlóbontásának színhelye lesz. a kezdeményezést a tudományos és szakmai szervezetek, az egészségügyi minisztérium és az országos béketanács is támogatja, de résztvevői valamennyi szervtől függetlenül, társadalmi mozgalomként kívánnak fellépni, tevékenykedni. a hozzájuk csatlakozó egészségügyi dolgozóktól kéri, hogy vállaljanak feladatot itthon és nemzetközi fórumokon a közvélemény mozgósításában, a háborus veszély tudatosításában.

Ardén foliot-curie
sztanyik b. lászló, az országos sugárbiológiai és sugáregészségügyi intézet igazgatója, az obt elnökhelyettese példával támasztotta alá azt a meggyőződését, hogy az emberi szervezet és a betegségek ismerői, gyógyítói felvilágosító munkájukkal, határozott állásfoglalásukkal jelentősen hozzájárulhatnak a földünket fenyegető katasztrófa elhárításához.

/folyt.köv./ Fkuiató

rj -
19.02 040382 2193

-.-

sb0055 4 130 mtib2034

háboruellenes orvosmozgalom.. /3.rész/

mint mondotta: a föld mai lakosságának 70 százaléka nem élte át a ii. világháborút, s a személyes tapasztalatok hiánya, valamint a megtévesztő propaganda közömbösséget szül, emellett a közvélemény egy része a fegyverkezés folytatódása láttán bizonyos szkepticizmussal szemléli a béketörekvéseket. ezért is szükséges például elmondani - hangoztatta -, hogy a hirosimai atomtámadáskor a város orvosainak 10 százaléka, csupán 60-an maradtak életben, s felszerelések, kötszerek, gyógyszerek híján szinte tehetetlenül szemlélték a borzalmas tömeghalált. ma pedig ennél ezerszer nagyobb hatóerejű fegyverek arzenálját tárolják... mindazt, amit tudunk, s amit feltételezhetünk, el kell tehát mondani, hogy az értelemre és az érzelmekre egyaránt hatva szorgalmazzuk: a világon mindenütt szegezzék szembe békekövetelésüket az embermilliók a nyugodt jövőjük ellen irányuló törekvésekkel. /mti/

rj -ár bc hgy
19.07 040382 0955

37

-.-

intézmények képviselőiként, hanem személy szerint, meggyőződésük alapján hívja soraiba a gyógyítás dolgozóit - hármeves professzorokat és a „közkatonákat”, egyaránt -, s kéri tőlük, hogy ismereteiket, másokat is állásfoglalásra serkentő tudásukat mind szélesebb tömegek sajátjává tegyék.

hollán zsuzsa elmondta, hogy széles körű előkészítő munka előzi meg a szervezet ii. kongresszusát, amelyet idén áprilisban, az angliai cambridge-ben rendeznek meg. a szervező bizottság tavaly ősszel tartott ülésén - amelyen a testület tagjaként a professzorasszony is részt vett - már 25 ország 100 ezer orvosának csatlakozásáról számoltak be. a kongresszusra valamennyi európai állam, továbbá az egyesült államok és több közel-keleti ország orvostársadalmának képviselőit hívták meg. a tanácskozás egyik elsődleges célja az lesz, hogy bizonyítsa: tarthatatlanok azok a nézetek, amelyek szerint lehetséges korlátozottan megvívni az atomháborút, illetve lehet eredményesen védekezni annak hatásai ellen. /folyt. köv./

... rj -
19.01 040382 2577

.-.

sb0054 4 130 mtib2033

háboruellenes orvosmozgalom.. /2.rész/

ezeket a - jórészt a nyugati propaganda táplálta - illuziókat széles körű tudományos tény-anyaggal, kutatási eredményeik ismertetésével oszlatják majd el az előadók.

„egy esetleges nukleáris háboru hatása Európára, - ezt választották a tanácskozás címéül, s e témát részleteiben világítják meg a résztvevők, elemezve a nukleáris fegyverek különböző pusztító hatásainak - a robbanás, a fény, a hő, a sugárzás energiájának - biológiai következményeit. a közvetlen rombolás mellett foglalkoznak a fertőzés hosszú távon ható ártalmaival, a genetikai károsodásokkal, s bizonyos, előre nem felmérhető tényezőkkel is. ezek közé tartozik például a társadalmat bomlasztó pszichikai, tömegpszichológiai hatás, a lelkekben érzékelhető torzulással egyébként már a békében is számolni kell - fűzte hozzá az akadémikus - hiszen a fegyverkezés, a háborus fenyegetettség nemcsak a békés építőmunkától, így az egészségügyi céloktól von el hatalmas összegeket, hanem a jövő iránti bizonytalanságot, a beletörődést táplálja.

37

a mozgalom nemes céljai követésre méltóak itthon is - hangsúlyozta hollán zsuzsa -, ebbe a küzdelembe a magyar orvosokat is fegyvertársul hívjuk. ennek érdekében kerül sor március 12-én a magyar tudományos akadémián arra a gyűlésre, amely a nukleáris háboru megelőzéséért küzdő hazai orvosmozgalom zászlóbontásának színhelye lesz. a kezdeményezést a tudományos és szakmai szervezetek, az egészségügyi minisztérium és az országos béketanács is támogatja, de résztvevői valamennyi szervtől függetlenül, társadalmi mozgalomként kívánnak fellépni, tevékenykedni. a hozzájuk csatlakozó egészségügyi dolgozóktól kéri, hogy vállalljanak feladatot itthon és nemzetközi fórumokon a közvélemény mozgósításában, a háborus veszély tudatosításában.

^{Ardeán József-Lurie}
sztanyik b. lászló, az országos sugárbiológiai és sugáregészségügyi intézet igazgatója, az obt elnökhelyettese példákkel támasztotta alá azt a meggyőződését, hogy az emberi szervezet és a betegségek ismerői, gyógyítói felvilágosító munkájukkal, határozott állásfoglalásukkal jelentősen hozzájárulhatnak a földünket fenyegető katasztrófa elhárításához.

/folyt. köv./ Tkalafó

... rj -
19.02 040382 2193

.-.

sb0055 4 130 mtib2034

háboruellenes orvosmozgalom.. /3.rész/

mint mondotta: a föld mai lakosságának 70 százaléka nem élte át a ii. világháborút, s a személyes tapasztalatok hiánya, valamint a megtévesztő propaganda közömbösséget szül, emellett a közvélemény egy része a fegyverkezés folytatódása láttán bizonyos szkepticizmussal szemléli a béketörekvéseket. ezért is szükséges például elmondani - hangoztatta -, hogy a hirosimai atomtámadáskor a város orvosainak 10 százaléka, csupán 60-an maradtak életben, s felszerelések, kötszerek, gyógyszerek híján szinte tehetetlenül szemlélték a borzalmas tömeghalált. ma pedig ennél ezerszer nagyobb hatóerejű fegyverek arzenálját tárolják... mindazt, amit tudunk, s amit feltételezhetünk, el kell tehát mondani, hogy az értelemre és az érzelmekre egyaránt hatva szorgalmazzuk: a világon mindenütt szegezzék szembe békekövetelésüket az embermilliók a nyugodt jövőjük ellen irányuló törekvésekkel. /mti/

... rj -ár bc hgy
19.07 040382 0955

37

.-.

sb0056 4 150 mtib2035

egri eszmecsere: gabonatermesztés észak-magyarországon

1982. március 4. - a gabona termésátlagának további növelésére az észak-magyarországi ország részben is megvannak a lehetőségek - állapították meg csütörtökön Egerben az észak-magyarországi gabonatermesztési tanácskozáson.

a magyar tudományos ^{akadémiai} bizottságának mezőgazdasági szakbizottsága és számos helyi szervezet által összehívott eszmecsere három szomszédos megye: borsod, heves és Nógrád mezőgazdasági szakemberei összegezték a gabonatermesztés fejlesztését elősegítő újabb kutatási eredményeket, termelési tapasztalatokat és vizsgálták a hatékonyabb termelés lehetőségeit, módjait. a felszólalók elmondták, hogy az észak-magyarországi gazdaságok az utóbbi években az ország gabonatermesztésének mintegy 8,5 százalékát adják. fontos - és indokolt is - hogy a termés hozam a hatodik ötéves terv végére 25-30 százalékkal növekedjen. a buza termés hozama 1978-80. évek átlagában 3,7 tonna volt a vidéken az országos 4 tonnás átlaggal szemben. éppen ezért kívánatos, hogy a környezeti adottságokhoz alkalmazkodóbb és a betegségekkel szemben ellenállóbb fajtákat termesszék. lényeges ez hiszen az alacsonyabb termés hozam ellenére az északi ország rész szántóföldi termelésében meghatározó szerepet tölt be a gabona, a kalászosok vetésaránya lényegesen meghaladja az országos átlagot.

a tanácskozáson hangsúlyozták: a termés eredmények javításának feltétele, hogy a talajművelési munkákat elvégezzék, s gondoskodjanak a vetésváltásról. a tapasztalatok bizonyítják ugyanis, hogy a jó elővetemények megválasztásával 30-40 százalékos hozamnövekedést lehet elérni. az őszi buza hektáronkénti hozama például akár nyolc mázsával is növelhető az ország északi térségében. következésképpen a kedvezőtlen adottságokat a tudományos vizsgálatok és a tapasztalatok birtokában nagymértékben lehet ellensúlyozni. ekként megszüntethető az a nagyfokú - s megengedhetetlen különbség ami ugyanazon adottságok között gazdálkodó termelőszövetkezetek gabonatermesztésében mutatkozik; a termésátlagok között husz mázsás eltérés is akad. e tényből adódó legsürgetőbb feladat: a színvonal emelése, egyszerűs mind az indokolatlan különbségek kiegyenlítése. /mti/

... Kov/Lné/az/ks hgy

19.17 040382 2248

37

-.-

sb0057 4 130 mtib2036

hajdu háztartási gépek bemutatója

1982. március 4. - a hajdusági iparművek mutatkozik be a nagyközönségnek egy hétig tartó rendezvénysorozat keretében a debreceni Kőlcsey Ferenc művelődési központban. csütörtökön a gyár történetét, termékeit bemutató kiállítást nyitottak meg, amely jól reprezentálja a háztartási berendezéseket gyártó nagyüzem fejlődését. tevékenységük fontosságát fémjelzi, hogy ma már a háztartások öt százalékában találunk automata mosógépet, 73-ban keverőtárcsás mosógépet, 55-ben centrifugát, 24 százalékában villamos forróvítázókat. s e termékek jó része a téglási gyárban készült. a háztartási készülék-gyár erőteljes fejlesztése az 1970-es években kezdődött, amikor is megteremtették a forróvítázó gyártásának feltételeit. 1975-ben kezdték meg a lapradiátorok készítését, a műszaki fejlesztés legjelentősebb állomása azonban a forgódobos automata mosógép hazai előállításának teljes megteremtése volt. 1977-ben, az nszk-beli AEG telefunken gyár licence alapján kezdték meg az azóta már közismertté vált mini- és midimat mosógépek sorozatgyártását. az energiatakarékossági igények a továbbiakban az iparművek termékeinek korszerűsítését is meghatározták. a minimál továbbfejlesztett változatoként piacra került az árammal, vízzel és mosószerrel egyaránt takarékoskodó energomat automata mosógép, s a 120 és a 200 literes víztárolók mellett megjelent a boltokban a jobb hőszigetelésű 80 literes, illetve néhány hét múlva kapható lesz az 50 és a 150 literes hajdu forróvítázó. a szervizellátást is bővítették az elmúlt években: a gelka országos hálózata mellett öt megyében - baranya, csongrád, heves, nógrád, tolna - márka-szerviz hálózatot alakítottak ki.

a művelődési központban tartó üzemi hét keretében az érdeklődő háziasszonyoknak minden nap szaktanácsadást tartanak az iparművek szakemberei. /mti/

... tár/nj az hgy

19.21 040382 1873

37

-.-

sb0058 4 130 mtib2037

ügyvédek a szakszervezetben

1982. március 4. - az ország első ügyvédi szakszervezeti bizottságát választották meg csütörtökön zalaegerszegen. a hazai ügyvédi kamarák tagjainak eddig nem volt érdekvédelmi szerve, mert nem tartoztak egyik szakszervezethez sem. kérésükre a magyar szakszervezetek tavaly megtartott xxiv. kongresszusa úgy határozott, hogy kamarai szakszervezeti bizottságot alakítva beléphetnek a közalkalmazottak szakszervezetébe. a zalai megyeszékhely több mint félszáz ügyvédje, ügyvédjelöltje és munkaközösségi alkalmazottja öt tagu vezetőségnek szavazott bizalmat. az alakuló taggyűlésen részt vett és felszólalt kőrössi jeno, a közalkalmazottak szakszervezete központi vezetőségének titkára is. /mti/

... tas/kné/az/ks/hgy

19.26 040382 0755

-.-

sb0059 4 160 mtib2038

a debreceni kör közgyűlése

1982. március 4. - a debreceni kör, a hajdu-bihari megyeszékhely alkotó értelmiségét tömörítő társadalmi szervezet csütörtökön a kölcsény ferenc művelődési központban tarotta idei közgyűlését. a tanácskozáson elmondották, hogy a szervezet elmúlt évi vitáin olyan jelentős témák szerepeltek, mint a lakótelep és az életmód összefüggéseinek kérdései, a debreceni csokonai színház egy éves tevékenységének értékelése, a tudomány és a termelés kapcsolata - az mta debreceni atommagkutató intézetének munkája alapján -, a gazdaság és a politika, továbbá a televízió és a közművelődés összefüggései, debrecen távlati fejlesztési tervének koncepciói és a kossuth lajos tudományegyetem egykori rektorának, a nyolcvan éves barta jános professzornak a munkássága. a debreceni kör egyre népszerűbbé váló találkozási helye és vitafóruma a városi értelmiségnek: taglétszáma tavaly kétszáznegyvennégyre növekedett. az ülésen megvitatták és elfogadták az idei programot. /mti/

... tár rj az hgy

19.26 040382 1019

37

-.-

sb0060 4 130 mtib2039

az egészségügyi dolgozók szakszervezete központi vezetőségének ülése /1.rész/

1982. március 4. - egészségpolitikánk ez évi céljairól tanácskozott az egészségügyi dolgozók szakszervezetének központi vezetősége csütörtöki ülésén. dr. medve lászló egészségügyi államtitkár tájékoztatójában hangsúlyozta: ez évben is a betegségek megelőzését, az alap- és a gyógyintézeti ellátás személyi és tárgyi feltételeinek javítását kívánják elősegíteni a tervezett fejlesztésekkel. az alsófoku települések központjaiban az alapellátás szolgáltatásait összefogó egészségügyi központok kialakítására törekednek. az alap-, a szak-, és a fekvőbetegellátás funkcionális, és ahol lehetséges szervezeti integrációjának folyamatát tovább szükséges fejleszteni a kórház-rendelőintézet szakmai irányító, ellenőrző tevékenységének kiterjesztése révén - kezdetben a megyeszékhelyeken.

a betegellátás színvonalának javítása érdekében szükséges a kórházak rekonstrukciós programjának tervszerű megvalósítása, a fejlesztésekre előirányzott mintegy 5 milliárd forint előirányzat szerinti felhasználás jól halad a traumatológiai intézet újjáépítése és némelyik megyei beruházás. a budapesti mentőbázis építésének üteme azonban nem kielégítő. a tanácsi intézmények közül a gyulai és a pest megyei kórház, a nagykálói elmeorvosintézet felújítási munkálatai jelentősek. az egészségügyi hálózat fejlesztése révén mintegy 1.200-al gyarapszik a kórházi ágyak száma, ennek ellenére a továbbiakban is szükséges ésszerű hasznosításuk.

az államtitkár szólt arról, hogy a minisztérium az eddigieknél is jobban támogatja a traumatológiai, az anya- csecsemő- és gyermekellátás fejlesztésére - a szív- és érrendszeri betegségekben szenvedők gyógyítására vonatkozó, szakmai programok megvalósítását. az egészségpolitikai célok elérésére több központi szervezési intézkedést tettek. ezek közé tartoznak az integrációval kapcsolatos intézkedések, a betegbeutalási rend szabályozása. ez év végéig kiadják a gyermekorvosok, a fogorvosok, és a körzeti orvosok működésének szabályzatát. újra szabályozzák a vállalatok rehabilitációs kötelezettségeit. a foglalkozási rehabilitáció elősegítésére létrehozzák a tanácsadó szolgálatokat, amelyek elősegítik a megváltozott munkaképességű emberek alkalmazását az egészségügyi állapotuknak megfelelő munkakörben.

... /folyt./

19.27 040382 2343

37

-.-

sb0061 4 130 mtib2040

az egészségügyi dolgozók ... /2.rész/

az 5 napos munkahét bevezetésével kapcsolatos tapasztalatokról elmondta: az egészségügyi intézményekben a betegek orvosi ellátása a hét végén sem szenved hiányt, 120 gépkocsit bocsátanak az ügyeleti szolgálatok rendelkezésére. mintegy 20 intézetben belgyógyászati, sebészeti felvételi egységet létesítenek. tervezik, hogy ebben az évben 11 megyében, s a főváros 5 fekvőbeteg intézményében a laboratóriumokban, s a központi röntgenosztályokon nyújtott műszakban dolgoznak majd.

dr. füzi istván, az egészségügyi dolgozók szakszervezetének főtitkára a szakszervezet egyetértését fejezte ki azzal, hogy a minisztérium szorgalmazza a rekonstrukciók befejezését valamint, hogy előtérbe kerültek az egészségügyi ellátás folyamatosságát és hatékonyságát javító, a sürgősségi betegellátás jelenlegi feszültségeit feloldó feladatok. az ez évi egészségpolitikai feladatok megvalósítása tervszerűbb munkaerő-gazdálkodást, hatékonyabb munkaerő-foglalkoztatást, differenciált bér-gazdálkodást igényel - hangsúlyozta. törekedni kell az üres állások betöltésére, helyenként egyes állások átcsoportosítására. az egészségügyi munkaerő- és szakemberellátottságára tekintettel a szakszervezeti szervek kísérik figyelemmel területük munkaerő- és bérhelyzetének alakulását.

az ülésen személyi kérdésben döntöttek: dr. kormos miklóst, az egészségügyi dolgozók szakszervezete hajdu-bihar megyei bizottságának titkárát a központi vezetőség titkárává választották dr. szendrényi jános helyett, aki a weill eil kórház igazgató főorvosa lett. /mti/

... t/me/tr/bc/ig hgy

19.28 040382 1608

37

-.-

sb0062 4 160 mtib2041

a szegedi szinfónikusok koncertje

1982. március 4. - a szegedi zenés színházban csütörtökön pál tamás vezényletével tartott koncertet a szegedi szimfónikus zenekar. műsorukban brahms, richard strauss és ravel művei hangzottak el. a hangversenyen kiss gyula zongoraművész és vámosy éva operaénekes működött közre. /mti/

... dén/f/az/ig hgy

19.31 040382 0354

-.-

sb0063 4 160 mtib2042

zsignár istván tárlata miskolcon

1982. március 4. - zsignár istván festőművész alakotásaiból nyílt kiállítás csütörtökön miskolcon a szőnyi istván teremben. a tárlaton a miskolcon élő művészek összesen negyvenöt az utóbbi években festett olajfestményét mutatják be. zsignár istván a képzőművészeti főiskola elvégzése után miskolcon telepedett le és alkotásaival rendszeresen részt vesz szinte valamennyi jelentősebb hazai tárlaton és a munkái számos európai országba is eljutottak, így többek között csehszlovákiába, finnországba, lengyelországba, az ndk-ba és svédországba is. művészeti tevékenységéért 1977-ben székely bertalan éremmel tüntették ki. a most megnyílt tárlatot március 18-ig tekintheti meg a közönség. /mti/

... hag/szn/az/ks hgy

19.34 040382 0759

37

-.-

sb0064 4 150 mtib2043

ipari tervegyeztetés vas megyében

1982. március 4. - az ipari minisztérium, valamint vas megye vezetői csütörtökön szombathelyen, egyeztették az ágazat időszerű terveit, tennivalóit. többek között megállapították, hogy a minisztériumhoz tartozó vasi vállalatok, az elmúlt esztendőben jó évet zártak: az állami ipar termelési tervét 104 százalékkal teljesítette: a termelékenység 4,4 százalékkal nőtt. jelentősen nőtt az export is, a sabaria cipőgyár például egy év alatt harminc, a fémipari szövetkezet huszonhét, az iskolabutor és sportszergyár huszonegy százalékkal emelte exporttermelését.

az elkövetkező időben tovább fejlődnek a vasi ipari üzemek. a szentgotthárdi selyemgyárban - amely a magyar selyemipari vállalat - kezméinek mintegy a felét állítja elő - megkezdik textiliák filmnyomását, a termelés fejlesztésére 41 millió forintot költenek. az egyt gyógyszervegyészeti gyár körmendi lacta tápszergyárában tovább bővítik a gyógyszer kikészítő-kiszerező bázist, s a tápszergyártást is; ebben a tervidőszakban mintegy fél milliárd forint értékű beruházást terveztek. ennek ellenére szükségesnek tartják tisztázni, hogy a gyógyszervegyészeti ipar közép- és hosszú távon milyen szerepet szán a lactának.

a temix szombathelyi gyára fontos szerepet tölt be a magyar elektronikai ipar alkatrészellátásában, ezért ezt az üzemet is tovább fejlesztik. a folyamatban lévő fejlesztések, beruházások lehetővé teszik a jó minőségű ellenállások és kondenzátorok nagyszámu gyártását és értékesítését. nagyarányu fejlesztésbe kezdenek a magyar vagon- és gépgyár szombathelyi futóműgyárában is, ahol rövidesen elkészül, s megkezdí működését az új huszezer négyzetméter alapterületű üzemcsarnok.

elemezték a tanácskozáson az energiaellátást, az ipari szolgáltatás helyzetét. hangsúlyozták: az eddiginél nagyobb gondot kell fordítani az anyagtakarékosságra, a költségek csökkentésére, a vállalati munkáhatékonyságára, a bérek differenciálására. a kereset még gyakorta ném igazodik a tudáshoz, teljesítményhez./mti/

... Lér/rj az hgy

19.37 040382 2053

37

-.-

sb0065 1 130 mtib2048

kádár jános a belvárosban./4.rész/

közöljük kádár jános beszédének rövidített változatát. keretet későbbi kiadásainkon adunk!

fontosnak, sokrétű programjával tanulságosnak minősítette a látogatást kádár jános, hangsúlyozva: a központi bizottság munkájában nélkülözhetetlennek tartja a fővárosi pártszervezetek tapasztalait, megkülönböztetett figyelemmel törődik budapesttel, hiszen itt él- dolgozik lakosságunk ötöde, párttagságunk negyede. - a látottak, hallottak újra és újra meg kell, hogy győzzenek bennünket: eddigi politikánkat kell követnünk, ez a politika szülte komoly történelmi eredményeinket, - folytatta a központi bizottság első titkára. - rendszerünk szilárd, ezt ellenfeleink is elismerni kényszerülnek. fejlődési ütemünk - igaz - alacsonyabb, mint a korábbi esztendőkben volt, de biztonsággal nézhetünk a jövőbe. s a világban ezt kevés ország mondhatja el magáról. nyíltan vállaltuk: programunk az elért színvonal megtartása. tisztességes, vonzó program ez. beszúletes,

nem élünk függetlenül a világban, nem élünk elszigetelve a világ eseményeitől. most hát intenzívebben és jobban kell politizálnunk, a jó szót nem sajnálva, az érvekkel nem takarékoskodva. Legfőbb érveink - tények! gazdaságunk például bizonyította állóképességét az elmúlt években, holott ma 20 százalékkal kell többet exportálnunk, hogy ugyanazt megkapjuk, mint 1974-ben. élünk, dolgozunk, megőrizzük, s - bizonyos vagyok benne, - tovább fejlesztjük elért vívmányainkat. bizonyos vagyok benne, mert nincs többé olyan potenciálja a kapitalizmusnak, hogy e vívmányokat, - akár nálunk, akár a szocialista világ más országaiban - megsemmisítse. a nemzetközi helyzetet az egyesült államok bizonyos irányító körei élezi, fegyverkezési versenyt szítanak, valamiféle erőfölényre törekszenek. az okokról már sokszor esett szó. de nem árt ismételni: a kapitalista világ vezető ereje, ha mérteget készít, magára nézve, bizony negatívnak találja. s a kapitalizmus, ha krízisbe került, a történelem során eddig még mindig a háboruban kereste a kiutat, a megoldást. de a világ nagyot változott, a háboru ma már nem végzetesen elkerülhetetlen. természetesen a monopolkapitalizmus a helyzet élezésével több célt kíván elérni: brutálisabban léphet fel a népek szabadságtörekvéseivel szemben, s nagy hasznot vághat zsebre a fegyverkezésből. lehetőségei azonban már korlátozottak. mi jól ismerjük a társadalmi fejlődés törvényeit: az emberek szabadok, a népek nemzetek akarnak lenni. senki sem állhatja utjukat - mondotta végezetül kádár jános, a központi bizottság nevében további helytállást, újabb sikereket kívánva a budapestieknek. /folyt.köv./

... t/pr of kj

20.23 040382 2665

37

-.-

sb0066 1 130 mtib2049

a szerkesztőségek figyelmébe!

1982. március 5. - mai bs0114 mtib 1059 sz. hírünk /kádár
jános.../

1. bek. 3. sorában a szöveg helyesen:

... alapkövetétel, amelyet 1981. őszén már az átadás ...

... /mti/ ig hgy
20.32 040382 0277

sb0067 1 130 mtib2051

kádár jános a belvárosban .../5.rész/

maróthy lászló - kivált a főváros politikai arculatára figyelő tájékoztatójában - aláhuzta: budapest általános állapota olyan, mint az országé. társadalmi stabilitás jellemzi, érvényesül a párt politikája, munkások, értelmiségiek, alkalmazottak munkálkodnak a szocializmus építésén. ez a fő, ez a meghatározó. jól tudjuk - mondotta -, az emberek nagyon érzékenyen minősítik a gondokat, persze mutatóban sem igen van már olyan, aki az eredmények láttán közömbös maradna. a főváros lakosságának közgondolkodásában mélyen és alapvetően ott van ennek a társadalomnak a nagyra becsülése. mik a bizonyítékok? mindenütt a cselekvőkész segítség, a társadalomért érzett felelősség nyilvánul meg, legyen az tanácsí fórum vagy népfrent-beszélgetés, legyen szó párttagokról vagy párton kívüliekről.

szkokán ferenc, a xiv. kerületi pártbizottság első titkára annak a meggyőződésének adott hangot, hogy nemcsak az emberek politikai érzékenysége nőtt, hanem felelősségérzetük is fokozódott. kifejeződik ez az eredményeik mögött meghuzódó komoly erőfeszítésekben, nagy társadalmi összefogásban. gál lászlóné, a ix. kerületi pártbizottság első titkára a párt munkamódszeréről, a pártmunka stílusáról beszélt, hangoztatva: örvendetes napi gyakorlatiá vált ma már az az elméleti igény, hogy a politikai munka személyes jegyeket viseljen. bizonyítható ez a párton belüli egység, a népi-nemzeti egység erősödésével. hámosi csaba, a xix. kerületi pártbizottság első titkára rámutatott: pártunk erős, eleven, társadalmi életünk nagy kérdéseire válaszolni tudó párt. egysége nyílt vitákban kovácsolódik, akkor is, amikor az emberek egy

részében kétségeket, aggodalmakat ébreszt a világpolitikai, világgazdasági helyzet alakulása.

ezután a központi bizottság első titkára kért szót. /beszédének rövidített változatát korábbi kiadásunkon -4.rész!- közöltük. kérjük a szerkesztéskor ide illeszteni!!/ /mti/

... t/ pr of kj rj hgy
20.40 040382 1964

-.-

sb0068 4 800 mtib2055

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke/1.rész/
1982. március 4.

sb0001 bővül az édesipar kínálata
sb0002 szebb lakótelepek, közterületek
sb0003 tv-műsor fiatal építkezőknek
sb0004 hungaroton-lemezek
sb0005 felújított fővárosi hajópark
sb0006 pályázat... /1. rész/
sb0007 pályázat... /2. rész/
sb0008 kaptárvizit - kirepültek
sb0009 megjöttek a bibicek
sb0010 hajós-otthon...
sb0011 növényérlelő füstgáz
sb0012 a dögkeselyű - új magyar film
sb0013 tanárképzés a pécsi egyetemen
sb0014 csongrádi butorok bagdadban
sb0015 mintás panel
sb0016 aknaépítés a lencsehegyen
sb0017 kesztyűmiliók
sb0018 borsodi sörgyár...
sb0019 belviz a hajduságban
sb0020 megóvták a pusztulástól...
sb0021 soproni küldemény...
sb0022 tavaszi virágzás
sb0023 készülnek a süllőfészkek
sb0024 tsz-tervek komárom megyében
sb0025 győri városrekonstrukció
sb0026 az mszmp küldöttségének látogatása
sb0027 az elsősök beiratása a fővárosban
sb0028 kereskedelem a kisgazdaságokért
sb0029 időjárásjelentés /1.rész/
sb0030 időjárásjelentés /2.rész/
sb0031 halálos közlekedési balesetek
sb0032 ülést tartott a minisztertanács

sb0033 szakszervezeti aktiva értekezlet
 sb0034 tisztelet a mecsek tudósának
 sb0035 vízszennyezés a bódván
 sb0036 eredményesen működnek /1.rész/
 sb0037 eredményesen működnek /2.rész/
 sb0038 alkatrészgyártás és -ellátás /1.rész/
 sb0039 alkatrészgyártás és -ellátás /2.rész/
 sb0040 szarvasmarha hustermelő
 /folyt.köv./

... rj-
 21.20 040382 1424

-.-

sb0069 4 800 mtib2056

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2.rész/

sb0041 fiatal magyar zeneművészek
 sb0042 a hetvenötödik látogató
 sb0043 magyar zenekar teldec-lemezen
 sb0044 megkezdődtek a tavaszi munkák /1/
 sb0045 megkezdődtek a tavaszi munkák /2/
 sb0046 kádár jános a belvárosban /1/
 sb0047 kádár jános a belvárosban /2/
 sb0048 kádár jános a belvárosban /3/
 sb0049 bolgár iparművész kiállítása
 sb0050 időjárásjelentés
 sb0051 németh károly látogatása pest megyében
 sb0052 thaiföldi külügyminiszter-helyettes
 sb0053 háboruellenes ... /1/
 sb0056 háboruellenes... /2/
 sb0057 háboruellenes... /3/
 sb0058 egri eszmecsere
 sb0059 hajdu háztartási gépek bemutatója
 sb0060 ügyvédek a szakszervezetben
 sb0061 a debreceni kör közgyűlése
 sb0062 az egészségügyi dolgozók /1/
 sb0063 az egészségügyi dolgozók /2/
 sb0064 a szegedi szinfónikusok
 sb0065 zsignár istván tárlata
 sb0066 ipari tervegyeztetés vasban
 sb0067 kádár jános a belvárosban... /4/
 sb0068 kádár jános a belvárosban... /5/
 sb0069 tartalomjegyzék /1/
 sb0070 tartalomjegyzék /2/
 /mti/

37

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános
 szerkesztette: izsák erika, halasi gyöngy
 rj- - v é g e -

21.21 040382 1181

37

-.-

Belföldi hírek

budapest, 1982. március 05.

bel.

p é n t e k

sb0001 4 150 mtib1001

uj átvételi rendszer - jobb minőségű tej

1982. március 5. - felkészült a tejipar az új tejátvételi rendszer bevezetésére, amelyben a jelenlegi gyakorlattól eltérően nemcsak a tej tápanyag- hanem csirátartalmát is vizsgálják. ezzel a korábbiaknál pontosabban határozhatják meg a minőséget, ami a termelőket az ipar igényeinek jobban megfelelő tej előállítására ösztönzi hiszen az értékesebb tejért magasabb árat kapnak majd.

most még bonyolult, hosszadalmas művelettel ellenőrzik a tejet, a tejipari tröszt a közelmúltban olyan automata műszereket vásárolt, amelyek az eddiginél több információt nyújtanak a tej összetételéről, és kisszámítógép hozzákötésével egyúttal az értékelést is elvégzik. elsőként veszprémben berendeztek már ilyen műszerekkel egy korszerű laboratóriumot, s egyelőre kísérleti jelleggel az új rendszer szerint vizsgálják a környék tehenészetéből beérkező mintákat.

az eredményről folyamatosan tájékoztatják az állattartókat, akik ennek alapján pontosan megállapíthatják, hogy hol célszerű a technológia szigorítása. többi között a higiénia előírások körültekintőbb betartásával és a frissen kifejt tej hűtésével javítható a minőség.

a veszprémi tapasztalatok felhasználásával jelenleg debrecenben készülnek elő újabb korszerű tejminősítési laboratórium felállítására, s alőreláthatóan szekszárdon is létrehozhatnak hasonló